

Reggeli Újság

16. évfolyam

Novisad, 1935 február 19. kedd

42. szám

Megkezdődött a szentai arzénos bűnpör tárgyalása

Hitler egyenes kívánságára vették fel a közvetlen német-angol tárgyalások gondolatát a német válaszcímekbe

Sir John Simon, vagy Laval legközelebb látogatást tesz Berlinben

Londonból jelentik: A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója úgy értesül, hogy az angol miniszterek 48 órán át fognak tanácskozni az angol-francia nyilatkozatra adott német válasz tárgyában. Hír szerint

a francia kormány nem kifogásolja azt, hogy Németország közvetlen megbeszéléseket folytasson Angliával a légi szerződés ügyében.

Azt hiszik, hogy Sir John Simon angol vagy Laval francia külügyminiszter látogatást tesz Berlinben, ha a német kormány már áttanulmányozta a londoni nyilatkozat anyagát. Londoni körökben szükségesnek tartanak, ha Németország valamely vezető államférfia szintén látogatást tenne Londonban.

Az angol sajtó Litvinov ellen

Párisból jelentik: A francia-angol javaslatokra adott német válasz tárgyában a francia lapok nyomtatékosan hangoztatják, hogy

változatlanul meg kell őrizni a francia-angol tömörülés szilárdságát. Ragaszkodni kell ahhoz, hogy a nyugateurópai szerződés és a kölcsönös légügyi segély valósággá váljék

és folytatni kell a tárgyalásokat a kelet-európai szerződések ügyében mindaddig, amíg ezt is tető alá lehet juttatni.

Londoni jelentés szerint az angol sajtó nem osztja a francia közvélemény aggályait a német válasz ügyében. A Morning Post diplomáciai felelőse a francia közvélemény megfordulását főként az orosz befollyásnak és a szovjetbarát francia lapok hatásának tulajdonítja. A lap ezeket írja:

Valahányszor a közelmúltban francia-angol megegyezésre volt kilátás, azt mindig Litvinov gáncsolta el.

Nyugodtan megállapíthatjuk, hogy amíg Litvinov továbbra is érvényesíti Párisban befolyását, addig a nyugati hatalmak megegyezése nem remélhető.

A német-angol tárgyalások

A Daily Telegraph diplomáciai levelezője azt írja, hogy

a közvetlen német-angol tárgyalások javaslatát Hitler személyes kívánságára vették fel a német válaszcímekbe. Hitler állandóan hangoztatja a szoros angol-német együttműködés fontosságát.



HITLER

Laval francia külügyminiszter nem kevésbé fontosnak tartja a szoros francia-német közeledést és a diplomáciának ezt a két irányát szilárd hármassággá kell összehangolni, — írja a lap. Egyébként

Németország bizalmatlan a szovjettel szemben. Ezért idegenkedik a keleti egyezménytől is

és szívesen magára hagyná a francia orosz szövetséget, amelyet azután nagyobb haderővel óhajtaná ellensúlyozni.

Párisi jelentés szerint Pierre Cot volt légügyi miniszter az Oeuvre hasábjain a francia külpolitika jelentős tényének tartja Franciaország és Oroszország közeledését. Megelégedéssel állapítja meg, hogy a szovjet nagy erőfeszítéseket tett katonai haderejének kiépítésére. A szovjetet ebben — írja Pierre Cot — a béke fenntartásának és az ország védelmének szempontjai vezetik.

-o-

Rómában aláírták a Saarvidék visszacsatolásáról szóló egyezményt

A német és francia nagykövetelek köszönetet mondtak Aloisi bárónak az egyezmény létrejöttéért

Rómából jelentik: A Saarvidéknek

a német birodalomhoz való visszacsatolásáról szóló egyezményt Aloisi bárónak, a saarvidéki hármasszövetség elnökének jelenlétében Nápolyban aláírták.

Von Hassel német és de Chambrun gróf francia nagykövet kormányaik nevében köszönetet mondtak Olaszország képviselőjének, Aloisi bárónak az egyezmény létrejötté körül kifejtett buzgalmaért. Az egyezmény tartalomjegyzéke a következő:

1. Németország és Franciaország között létrejött főegyezmény a francia állam tulajdonában levő bányák és vasutak Németországnak való átadásáról és az ezért Franciaországnak járó 900 millió frank megfizetéséről.

2. Francia-német egyezmény a társadalombiztosításról. 3. Francia-német egyezmény a saarvidéki francia magánbiztosító társaságok működésének feltételeiről vagy felszámolásukról. 4. Megegyezés egyes bányáknak francia magántársaságok által történő további kiaknázásáról.

A francia fenhatóság alatt álló területen dolgozó német bányászok további foglalkoztatására nézve már korábban megegyezés jött létre Bázelen.

Végül az egyezmény megállapodást tartalmaz a német kormány és a saarvidéki kormánybizottság között a saarvidéki közigazgatás átadásáról.

Három fasiszta zászlóalj elindult Afrikába

Rómából jelentik: A Keletafrikába induló

három fasiszta zászlóalj hétfőn délután hajóra szállt. A katonai hatóságok az 1911-es korosztály újabb csoportjának küldtek behívóparancsot.

Tokiói hivatalos jelentés szerint Sugimura római japán nagykövet hosszabb beszélgetést folytatott Suvich külügyi államtitkárral az olasz-abessziniai viszály tárgyában.

Sugimura rámutatott arra, hogy Japánnak fontos gazdasági érdekei vannak Abessziniához.

Japán reméli — mondotta —, hogy a kelet-afrikai viszály ügyét sikerül békésen elintézni.

Az olcsó emberélet

Valóban emelkedett-e ezekben a súlyos időkben a gyilkosságok száma, vagy csak nekünk tűnik úgy, hogy idegeink feszültségében, hogy meglazultak az ember állati ösztöneire ráiktált lélek? Akárhogy van is, ha újságot olvasunk, egész vértenger kavarog a kegyetlenség újabb és újabb változataira ráamuló szemünk előtt. Nem fikció-e a művelődés nemesítő, lélekemelő hatása. — kérdezzük magunktól döbbenet — ha a tömegek a krisztusi szeretet születésnapjától számított huszadik században sem kevésbé vérengzők, mint a történelemelőtti korokban, amikor ember az emberhez nem volt kíméletesebb, az őserdők vadjánál?

Ennek a rovatnak leshelyéről figyelve a gyilkossági riportokból feltároló indulatok ijesztő süvöltését, mindegyik emberölési szenzációnak meg lehet konstruálni a körképét és az ebben a műfajban gyakorlott tollnak nem esik nehezére, hogy az adott jelenségek alapján valamely erkölcsi vagy szociális diagnózist állítson fel. Az egyik szerelemféléstől ölt, a másik kapzsiságból, a harmadik engesztelhetetlen gyűlöletből, a negyedik a nyomor bűjtogatására, az ötödik hirtelen fellobbanó düböl, a hatodik az alkohol állatiasító hatása alatt, de mind olyan indítékoktól fűtve, amilyenek évezredek előtt a tudás, a felvilágosodás, a szellemi fel-emelkedés és lelki tökéletesedés áldásait nem ismerő embereket bősztették egymás irtására. Hiábavaló volna az a rengeteg igyekezet és töméntelen áldozat, amit minden kulturállam beruház a népnevelésbe? Eleve le kell-e mondanunk arról, hogy széles néprétegeket a civilizáció etikai színvonalára magasítsunk és bele kell-e törődnünk az emberölési szenvedély leküzdhetetlenségébe?

Oeska módszer ilyen időszerű elmélkedés alkalmával, hogy minden rendelleneséget, hibát és bűnt a hanyatlás és romlottság jelzőivel elhalmozott jelenkor nyakába varrunk. Az öregség jellegzetes vonása hogy a megmondhatatlanság, a tüzes vérmérséklet kilengéseit nem a liatalság, hanem a korszellem számlájára írja. E sorok írója nem szeretne a múltat imádó és épen ezért a jelenrel szemben igazságtalan elfogultság látszatába keveredni, és erre való tekintettel kerülni kíván minden olyan sopánkodást, amely a háborúelőtti viszonyokról fest hálás hátteret, hogy a mai kétségbeesítő állapotokat annál szembeszökőbben domboríthassa ki. Fiatal és öreg, gazdag és szegény, hatalmas és ügyefogyott, bölcs és bárdolatlan régebben is úgy állott szemben egymással, mint most és az élet elemei, amelyekből az eredmények összetevődnek, lényegükben semmit sem változtak. Eltűnések, megszündülések, elvadások és az emberiség morális egyensúlyát felborító vészveszélyes kirobbanások mindig voltak és ha kéznél volnának a szükséges statisztikai adatok, talán ki lehetne mutatni, hogy ma sincs több gyilkosság, mint volt kéthárom évtizeddel ezelőtt. Ha azonban ezt meg lehetne is állapítani, vigasztaló volna-e, hogy az emberiség gyilkossági üzeme nem gyarapodott és nem volna-e inkább lesújtó a haladásnak az a megakadása, ami ebben a körülményben megnyilvánulna?

Négyéves szörnyű mészárlás tanulságait értékesítő okulások gyöngék voltak ahhoz, hogy az embereket egymás életének nagyobb megbecsülésére indítsák. Sőt a háboruban lejtőre került testvériség még lejjebb zuhan a forradalmi és ellenforradalmi erőknél abban az eszeveszett összeütközésében, amely a népek fegyveres leszámolását követte. Világzemléletté vált a határozottság, a tettekrevalóság, az eszközökben való válogatást nem ismerő energia, az erkölcsi aggályoskodást tehetetlenségnek bélyegező tekintetnélküliség és az ősi ösztönök sugallatait a maguk eredetiségében érvényrejuttató egyenesvonalúság. Ragály

Fülvédők darabja 12 dinár

a SOA-drogériában, Kralja Petra ulica

Dr. Bauer Ante zágrebi érsek tiltotta a katolikus papokat a politizálástól

A Szentsték rendelete alapján tilos a papoknak a politizálás — mondja dr. Szepeinac Alojzije érseki koadjutor

Dr. Bauer Ante zágrebi érsek körlevelet adott ki, amelyben tiltotta a lelkészkező papságot az aktív politizálástól. A beogradi „Vreme“ ezzel kapcsolatosan arról ír, hogy ez a rendelet élénk feltűnést keltett, annál is inkább, mert dr. Bauer Ante érsek régebben igen élénk politikai tevékenységet fejtett ki és 1906-ban a szerb-horvát koalíció programjával képviselővé választották. A zágrebi szűzben igen élénk szerepet játszott és egyike volt annak a negyven horvát képviselőnek, akiket a szűz a budapesti parlamentbe küldött.

A „Vreme“ zágrebi munkatársa a rendelet kiadásával kapcsolatosan beszélgetést folytatott dr. Szepeinac Alojzije érseki koadjutorral, aki esodálkozását fejezte ki afelett, hogy a rendelet ilyen feltűnést keltett. Dr. Szepeinac kijelentette, hogy az utóbbi években több kelemetlen támadás érte a katolikus papokat politikai magatartásuk miatt, és hogy ennek elejét vegyék, határozta el dr. Bauer Ante érsek dr. Szepeinac

koadjutorral együtt, hogy kiadják ezt a körlevelet és megtiltják a papoknak a politizálást.

A „Vreme“ megállapítja cikkében, hogy ennek főoka a XI. Pius pápa által támogatott „Katolikus akció“ erőteljes terjesztése. XI. Pius pápa, amióta elfoglalta a pápai széket, állandóan arra törekszik, hogy a gazdasági, szociális és erkölcsi bajok likvidálását minél hathatósabban elősegítse.

Ezért követeli a Szentatya, hogy a lelkészkező papság minden országban tartsa magát távol a politikától és ezért nem engedte meg a katolikus jellegű politikai pártok működését sem.

Dr. Szepeinac a katolikus akciót teljesen a Szentatya felfogása alapján akarja megvalósítani és ennek érdekében tartja szükségesnek az aktív katolikus papságot tiltani a napi politikától.

A katolikusok minden állam alapja

Vasárnap a zágrebi mintavásár nagy-sarnokában XI. Pius pápa koronázásának tizennegyedik évfordulója alkalmával rendezett nagygyűlésen 10 ezer hívő jelenlétében másfélszáz beszédet mondott dr. Szepeinac Alojzije érseki koadjutor és élesen vizsautasította azokat a gyanúsításokat, mint ha az ilyen katolikus akciónak valami politikai jelentősége lenne.

— A katolikusok, vallásuk alapveinét fogva minden államnak alapját képezik

és így Jugoszláviát is.

Dr. Szepeinac Alojzije után még többen szólaltak fel a zágrebi katolikusok nagygyűlésén.

— o —

A mai kor szakított a materializmussal és eszményekre szomjazik

Serédy magyar hercegprímás nyilatkozata egy francia lapban

Párisból jelentik: Serédy Jusztian bitoros-hercegprímás Esztergomban nyilatkozott egy vallásos francia hetilap tudósítójának. A tudósító részletesen beszámol a látogatásról és nagy esodálattal ír a hercegprímás egyszerű, de tiszteletet parancsoló személyiségéről.

— Ma már nem élünk abban a korban — mondotta a hercegprímás — amikor a nyers erőszak vagy egyes államférfiak esel szövényei igazságtalan helyzeteket évszázadokon át fentarhattak és jogerőre emelhettek.

A mi korunkat az igazság és az igazság szenvedélye hatja át. Ez a kor elfordult a materializmus valamennyi formájától és eszményekre szomjazik.

— Serédy bitorosnak erős a hite — mondja a francia újságíró, — hogy

Európa végül is az örök érvényű vallásos meggyőződés alapján egy-séges társadalommá szerveződik.

Ezt a társadalmat a gazdasági pacifizmus mellett igazságérzet hatja majd át.

szerűen terjed a lelkesedés olyan elvekért, amelyekről azt hittük, hogy örökre betemette a demokrácia századának reformlavinája. Tanulj meg egy ritka erőfeszítésnek, amely a baloldali szélsőség veszedelmének elhárítása céljából vissza akarja szorítani a fejlődést a francia enciklopédisták előtti idők korlátai közé. Ebben a régmúltat restaurálni akaró, a humanizmust érzélgősségnek felfogó, a eszelekvőképességet az elméleti megfontolás bilineseitől megszabadító irányzatban felülvizsgálat alá kerülnek mind azok a vívmányok, amelyek a tudás és hit fejedelmi nászából születtek s a barbarizmus az erő szabad megnyilatkozásától megfosztott, a lelkiismereti töprengést

mint a gyengeség nyavalygását lenézik. Az az ideológia, amely az emberölésre az eddiginél sokkal nagyobb mértékben terjeszti ki a „cél szentesíté az eszközt“ igazolását, nem lehet ihletforrása egy olyan nevelőmunkának, amely a vérontást a bűnök bűnül állítja a nép elé.

Talán nincs több gyilkosság, mint azelőtt volt, talán csak a bölcselkedési és moralizálási hajlam káprázata, hogy az értekek nagy lemorzsolódásában az emberélet is olesőbb lett. Az azonban kétségtelen, hogy az ösztönöket a mérlegelés fölé helyező életfelfogás nem alkalmas a gyilkossági statisztika megjavítására.

MENTOR

2183: a boldogtalan nyerő szám

Kihúzták a sorsjegyet s ha minden jól megy, kihúzzák a sorsjegyügnök fogát is

Akármiilyen furcsán hangzik is, de ezen a szerencsétlen világon mindenki szerencsésnek képzei magát. De még milyen szerencsésnek, mert hiszen sorsjegyet vásárol a boldog hittel, hogy ha már a főnyereményt nem is, de legalább 100.000 dinároskát sikerül nyernie. Persze, legalább is száz-ezer dinárt, mert kevesebbet, mondjuk negyven-ezret nem is érdemes nyerni.

S ha valaki azt hiszi mégis, hogy érdemes bizony 40.000 dinárt is nyerni — hát az téved. Hogy miért? Mindjárt elmeséljük...

Hogy elején kezdjük a nemmindennapi históriát, vissza kell ugranunk öt évvel, pontosan 1930 augusztus hatodikának estéjére éspedig a noviszádi Elit kávéházba, amelynek redőnyeit azóta lehuzta a gazdasági válság. Az egykor népszerű és népes kávéházban azon az estén okvetlenül bele kellett ütköznünk Czilczer Izidor, az adai születésű sorsjegy ügynök közismert figurájába. A derék ügynök, aki valamikor ügyvédi pályára készült és csak az utolsó pillanatokban gondolta meg a dolgot, lázasan sürgött-forgott azon az estén, mert hiszen másnap volt a nagy nap, az állami osztálysorsjáték második körének húzási ideje.

Czilczer Izidor többek között megszólította Heinrich János kiszolgáló pincért is:

— Halló, mester, a 2183-ast fenntartottam magának erre a körre is! Kíváltkia?
— Hagyjon engem békével! Nem látja, hogy rám bízták a fizetési szerepet. Most másra kell a pénz...
— Szóval nem kell a sorsjegy?
— De kell, csak most nincs rá pénzem.

Majd a harmadik körnél kifizetem a második kör árát is.

— Rendben a dolog. Szóval fenntartom magának továbbra is kedves számát.

A főur már tovább is rohant és a sorsjegyügnök is dolga után látott a jelentéktelennek tűnő párbeszéd után. A harmadik nap reggelén azonban fiderült, hogy nem kevesebb összeg, mint 40.000 dinár sorsát döntötte el ez a jelentéktelennek tetsző beszélgetés. Azaz,

dehogy is döntötte el 40.000 dinár sorsát, legfeljebb a sorsjegyügnökét...

Mert az történt 1930 augusztus 7-én, hogy Heinrich János megvett, de ki nem fizetett boldogtalan számát, a kedves 2183. számú sorsjegyet kihúzták 80.000 dináros nyereménnyel s a féljegyre igényt tartó főur sugárzó arccal jelent meg nyolcadikán reggel Romanovics Szlávko Vasut uccai dohánytözsdejében, mivel Romanovics a sorsjegyek főbizományosa.

— Hát most lássuk a gubát! — dörszölte markát a főur.

— Miféle gubát? — nézett rá hűdegen a dohánytözsde tulajdonosa.

— Ne vicceljen — mosolygott gyanútlanul Heinrich. A 40.000 dinárosomat, amit a 2183-as sorsjegyen felével nyertem.

— De hiszen maga nem vette meg a sorsjegyet!

— Mi az, hogy nem vettem meg? Nem fizettem ki. Ez igaz. De megmondtam, hogy igényt tartok rá...

— Szó sincs róla...

Aztán vitatkoztak még egy jó sort és sugárzó arccal belépő főur lógó orral lépett ki a dohánytözsdeből.

Mert a 40.000 dinárt nem fizették ki.

Persze, per lett a dologból. Szép szabályos polgári per, amit Heinrich szerencsésen el is vesztett. A mi történetünk azonban még csak most kezd érdekes lenni. Mert Romanovics magánkeresetet adott be ügynöke Czilczer Izidor ellen, azzal, hogy

a felelősségi hírszágon hamis vallomást tett az ügyben.

Romanovics, eláruló kisasszonya, Dániel Ag-

nes és hivatalnok Rosenzweig Béla ugyanis azt állították és vallották, hogy mikor Czilczer a húzás napjának délelőttjén elszámolt a visszamaradt sorsjegyekkel,

azt mondotta, hogy Heinrich nem tart többé igényt a 2183-as sorsjegyre

s így természetesen, ha nem fizették ki a főurnak a 40.000 dinárt. Viszont Czilczer megmaradt amellett, hogy

Heinrich akarta a sorsjegyet, csak nem tudta azonnal kifizetni. Így is vallott a felelősségi tárgyaláson és emiatt került hamis tanuskodás miatt a vádlottak padjára tegnap délelőtt.

Czilczer Izidor kissé keserűen áll meg Győr-yeveics elnök hármastanácsának emelvénye előtt és határozott hangon kijelenti, hogy egyáltalán nem bűnös. Neki semmi érdeke sem volt abban, ha Heinrichre rámosolygott a szerencse. Tény azonban,

Borzalmas erejű orkán rohant végig Európán

A vihar Angliában járműveket fordított fel, hidakat söpört el és hajókat vetett partra

Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt Budapesten és környékén helyenként orkánná fajult vihar pusztított. Délelőtt

egy Király uccai ház erkélye részakadt Diószegi Mór tisztviselőre és agyonütötte. A vihar ablakokat zúzott be, fákat tépett ki, járókelőket vágott a földhöz és számos szerencsétlenséget okozott.

Ujpesten villamosvezetékek és kerítések estek áldozatul a viharoknak. Kispesten nyolc esetben vonultak ki a mentők a vihar következtében támadt sebesülésekhez. A szélvihar a magyar főváros villamosközlekedésében is sok bajt okozott.

A Ferenc József hid budai hídfőjénél a villamosvezeték kábele megromogódott és kigyulladt.

A szélvihar hétfőre virradó éjszaka is változatlan erővel dühöngött.

Bécsi, római és londoni jelentések szerint a vasárnapi nap folyamán Európaszerte tomboló vihar ezekben az országokban is

hogy a főur igényt tartott a 2183-as számú sorsjegyre, igazságérzete és vevője iránti előzékenysége is úgy kívánta, hogy a per tárgyalásán azt állítsa, hogy Heinrich akarta a sorsjegyet. Viszont Romanovics Szlávko, az első számú tanú, Dániel Agnes és Rosenzweig Béla, sőt már egy negyedik tanu Barna Joachim cipész is

eskü alatt tanuskodnak Czilczer ellen, állítván, hogy az ügynök határozottan kijelentette: Heinrich lementta minden igényét a sorsjegyről.

Ezek után Czilczer Izidor sorsa megpecsételtnek látszik. Négy eskü alatt vallott terhelő tanúságtétel pontosan elegendő arra, hogy a kihuzott sorsjegy után kihúzzák a sorsjegyügnök fogát is.

A bizonyítási eljárás befejezése után azonban a védők Weltmann Márton dr. és Skreblin Ivan noviszádi ügyvédek

újabb tanúhallgatásokat és egyéb kiegészítő bizonyítási eljárást kérnek, főként annak a megállapítására, hogy Czilczer csak ügynöke volt Romanovicsnak,

nem pedig bizományosa, amint azt Romanovics állítja.

A hármastanács magáéva teszi a védelem előterjesztését és bizonytalan időre elnapolja a tárgyalás folytatását.

—o—

számos katasztrófát okozott.

A viharok Németország különböző városában több halálos áldozata volt. Halle-ban a vihar pusztításai következtében 86 család hajléktalanná vált. Bécsben ugyan- csak sok ház megsérült a heves szélben s a tűzoltókat 40 esetben kellett kihívni, hogy elejét lehessen venni a nagyobb szerencsétlenségeknek.

Lengyelországban az orkán következtében 3 ember meghalt, igen sok megsebesült.

Amszterdamban öt halottja és több sebesültje van a viharoknak.

Londonban és vidékén a 150 kilométer sebességű szélvihar házakat döntött romba, járműveket fordított fel, hajókat vetett partra és hidakat sepegt el.

Az angolországi vihart olyan meleg időjárás követte, amelyre 1841 óta nem volt példa.

—o—

Végzetes házi pörpatvar Zsirszódát ivott egy sztaribecseji asszony

Sztaribecsejről jelentik: Megdöbbenő öngyilkossági kísérlet történt Sztaribecsejen.

Milosev Blagoje becejei pékmester hosszú idő óta rossz viszonyban élt a feleségével, Fehér Juliannával. A házastársak között az anyagi gondok és egyéb bajok miatt szinte

napirenden voltak a civakodások.

Csütörtök este Milosev Blagoje és felesége ismét összeszólalkoztak és ez anyjára elkésztette az asszonyt, hogy elhatározta, megválni az élettől.

A konyhában zirszódát ivott,

rosszul lett, elvesztette eszméletét.

A házbeliek szerencsére azonnal észre vették Milosevne tettét és értesítették dr. Varró János községi orvost, aki első segélyben részesítette az öngyilkosjelöltet. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Fehér Julianna állapota súlyos, de életbenmaradásához még van remény.

Táncórák!

Gyors és eredményes oktatás! — Privát órák!

Nemes tánctanárnál Lakás: Carinszka ucca 4

Félszáz ügyet tárgyalta Beeskerek parlamentje

Iskolaügyek, pályázatkirás, jótékonyági ügyek a közgyűlés napirendjén

Beeskerekről jelentik: Beeskerek város képviselőtestülete szombaton délután ülést tartott a városháza tanácstermében. A közgyűlés napirendjén nem kevesebb mint ötven pont szerepelt. A gyűlést az elnöklő Sztefanovics Milos városelnök nyitotta meg, majd napirend előtt Rajics Tina dr. városi főjegyző ismertette a felsőbb hatóságok jóváhagyását, több régebbi városi határozatot. A báni hivatal Nadaski Gyura nyugdíj-kérvényét elvetette és

megtagadta a tervezett egymillió dináros kölcsön jóváhagyását.

A közgyűlés többi részében megkötötték, illetve megújították a városháza épületében levő üzletheziségek bérleti szerződését és pedig Tolicki Tabacska Katicának évi hater, Drndarszki Lyubinkonak pedig évi 12 ezer dinárért. Az Obilics sportegyesület a Csókliget mellett fekvő teleket árverésen évi 2600 dinárért vette bérbe korcsolya, illetve teniszpálya céljaira.

Az új községi törvény értelmében a városok a városi alapok kezelésére kötelesek külön bizottságokat alakítani. Beeskerek város is több ilyen alapot kezel. Az alapkezelő bizottságba Sztefanovics Milos városelnököt, Bogojevics Ivan nyugalmazott pénzügyi inspektort és Sztefanovics Acat választották meg.

A gornyamuzslai iskolaszék kérvényével fordult a városhoz, amelyben kéri, hogy a város arra való tekintettel, hogy a muzslai iskolákat külkerületi gyermekek is látogatják, járuljon hozzá az iskola fenntartásának költségeihez 15.648 dinárral. A városi számvetésig kijelentése szerint már régen bekérték a muzslai iskolaszék költségvetési tervezetét, hogy tudják, mennyi összeget irányozzanak elő a város költségvetésében a muzslai iskolaszék segélyezésére. Az iskolaszék a válaszában azonban késedelmeskedett és ezért a város költségvetésébe csak 14.100 dinárt vettek fel a muzslai iskolák fenntartására, annyit mint tavaly. A képviselőtestület úgy határozott, hogy erre való tekintettel

az itten csak a költségvetésben meg szavazott összeg erejéig járulnak hozzá a gornyamuzslai iskolák fenntartásához.

A városnak a gyepmesterrel kötött szerződése lejárt s a város elhatározta, hogy pályázatot ír ki a városi gyepmesteri állás betöltésére.

A pénzügyi hatóságok 4000 dináros pénzügyi kötelezettséggel sújtották a várost, mert elmulasztotta a Grubezski Zsivával kötött szerződést felülbélyegezni. Egy régebbi közgyűlési határozat értelmében vizsgálatot indítottak a felelősség megállapítására. A jelentés szerint a mulasztásért néhai dr. Gresics Pavle városi főügyészt terheli a felelősség. A városi képviselőtestület úgy határozott, hogy

további pereskedés elkerülése végett kifizeti a büntetés összegét.

A város apóbb részletekben levonják Gresics hozzátartozóinak járandóságaitól.

A város régebben megengedte a Balkán híroszlop tulajdonosainak, hogy a 26 ezer dinárt kitevő városi pótdátartozásukat 12 részletben fizessék ki. Eddig hat részletet be is fizettek, most azonban a még hátralévő 19.194 dinárra újabb 18 havi részletfizetési kedvezményt kérnek.

A város a mozinak megadta az újabb fizetési kedvezményt.

A Bence Antal és fia cég kérte a várostól, hogy a városi iparosok megvédése céljából rójon ki illethekeket a behozott faárura és pedig az épületrészekre, ajtó és ablaklétfákra különként 2-5, a butordarabokra különként 5-10, a fakoporsók darabja után 50-100, érckoporsók után pedig 300-500 dinárt. A városi képviselőtestület dr. Ilykovic Jovan indítványára

a fogyasztók érdekeinek szemeltartásával elutasította a kérést.

A beeskereki újságírók klubja azzal a kéréssel fordult a városhoz, hogy a március 2-án rendezendő újságírói bál városi jegyadó díját engedje el. A város elvből elutasította a kérést, ellenben a városi adó erejéig hozzájárul a bál költségeihez.

Mint ismeretes Beeskerek város már hosszabb idő óta folytat tárgyalásokat a csendőrpáncsnoksággal abban az irányban, hogy a város díjtalanul átengedi a csendőrségnek a csendőrlaktanya épületét, ezért pedig a csendőrség 25 főnyi legénységgel teljesít rendőri szolgálatot a város területén. A tárgyalások már előrehaladott állapotban vannak és a képviselőtestület már egy régebbi ülésen megadta a csendőrséggel kötendő szerződés főbb irányvonalait. A csendőrség már 1919 óta lakja díjtalanul a város tulajdonában levő laktanyát, a város bérkövetelés fejében pert is indított a csendőrség ellen, a pert meg is nyerte, de az évi bérösszeget nem állapították meg. A város elnök, aki a tárgyalásokat a csendőrség képviselőjével folytatja, most kéri, hogy a szerződésbe vegyék be, hogy amennyiben a csendőrség nem teljesít a szerződés értelmében kifogástalan rendőri szolgálatot a város területén, vagy önkényesen felbontja a szerződést, az épület visszamegy a város tulajdonába és a csendőrség köteles megfizetni a hátralékos bérösszeget, amennyiben pedig 15 évig nem teljesít a szerződésben vállalt kötelezettségeit, úgy köteles minden év után százezer dinár évi bérösszeget megfizetni.

A városi képviselőtestület úgy határozott, hogy a szerződés megkötésére bizottságot választ, melynek tagjai azokon kívül, akik hivatalból tagjai, dr. Miljkovic Jovan közjegyző, Petrovic Milovan, Bogojevics Ivica és dr. Setyevov Vlada.

A Miloszrgye egyesület az utóbbi időben válságba jutott és további fennmaradása érdekében újabb három vagon buza kiutalását kérte a várostól. A városi képviselőtestület szombati ülésén megszavazta az újabb három vagon búzát és így a Miloszrgye még legalább másfél hónapig folytathatja áldásteljes tevékenységét és fenntarthatja a népkonyhát.

— Makacs székrekedés, vastagbélkataris, puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz - reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve — rendkívül becses háziszser.

AZ
ALBUS
házi szappan
tisztítja és felhívja a ruhát. Nem rongálja, nem szagátja.

MŰVÉSZET

Pinkava Iván
szubotica hegedüestje

Amikor Pinkava legutóbb nálnk járt s bemutatta az akadémián szerzett tudását, azzal a bizakodó elismeréssel becsátottuk őt további útjára, hogy a fiatal virtuoz egyike lesz azoknak, akik megállják a legszigorúbb kritikát is. Azóta Pinkava bejárta egész Jugoszláviát, ugys mint szóló hegedűs és mint a zagrebi kvartett tagja és két év után újra eljött, hogy a hozzáfűzött reményeket beváltsa közönségünknek, megmutassa szülővárosának, hogy többre vitte, mint sokan mások, kik e nehéz hivatás útjain Szuboticaról elindultak.

Műsorán most sem hozott ugynevezett hatásos számokat, mely könnyen hódítja meg a közönséget. De így is, már a Haendel szonáta interpretálásával — mely jubiláris programszámba is ment, Haendel 250. születési évfordulóján — meggyőződhetünk abszolút tiszta, precíz játékaról. A Mozart Es-dur koncertben hallottuk a jó iskola eszszolt finomságát, de az igazi meleg sikert a koncert második felében a Paganini versennel érte el. Vonókezelése, trillái, staccatói, arpeggiói tökéletesek, a fragolettek és terzjátéka jobb hangversenyhegedűm bizonyára szintén teljes ragyogásukban mutatkoztak volna. Kár, hogy hangszere kissé fátyolozott hangú, egyszerű orchesterhegedű. A Sarasate Zigeunerweisen-ben megmutatta, hogy technikai készségén felül meleg lyrikusa is a hegedűnek.

A fiatal művész eljutott a virtuozitás azon fokára, melyen túl már csak a legmagasabb művészi képzettség, illetve művészi kiforrottság következhet. Ha ambícióját s hangszere iránti lelkesedését eserben nem hagyja, rövid pár éven belül még sokat hallhatunk Pjnkaváról.

A közönség meleg ünneplését egy Suk szerzemény ráadásával köszönte meg.

Külön elismerés a kiváló zongorakísérőnek, Pataky Corának.

H. L.

— 0 —

Nagy érdeklődés előzi meg Siflis Irma és Gasperek Tibor szubotica hangversenyt. Siflis Irma, a kiváló szubotica énekesnő február 21-i hangversenye iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A hangversenyen Siflis Irmán kívül Gasperek Tibor pozsonyi hegedűművész működik közre, a zongora kíséretet Pataki Cora zongoraművésznl látja el. A koncert programját Bach, Sarasate, Pugmann-Kreisler, Mascagni és Verdi műveiből állították össze. A hangverseny este fél kilenckor kezdődik a Városi színház koncerttermében. A hangverseny kezdete után lezárják az ajtókat, úgy hogy a később érkezők csak a szünetekben juthatnak be a terembe.

— FARSANGI MULATSÁG. A jugoszlávai grafikai munkások országos szervezetének noviszadkerületi továbbképző bizottsága március 2-án, szombaton a munkáskamara nagytermében műsoros táncestélyt rendez. Az estélyen a közkezdelt Szloga grafikus zenekar játszik. A jól összeállított műsor keretében a zeneszámok, kuplek és szóló énekek mellett színrekerül „Az egyetlen kabát” egyfelvsnásos vígjáték. A műsor este fél 9 órakor kezdődik. A táncestély iránt már most is nagy az érdeklődés, mert a grafikai munkások mulatságai igen jól sikerülnek.

—

Temerini bali naptár

Február 23-án Dosztán Ilcennél családi est.

Február 26-án magyar népviseleti bál a Gazda körben.

Március 4-én a Dalárda álarcosbálja az Amerikában.

Március 5-én a TSK menyecske bálja.

A szerkesztő ur azt hiszi, hogy lenézik, de a szerkesztő ur téved

Bogdánovics Nikola, a szubotici gyáriparosok és nagykereskedők szövetsége titkárának rágalmozási pere Medenica Szava, az „Avala“ noviszádi igazgatója ellen

Nagyon furesa rágalmozási pert tárgyal a minap Angyelkovic Sztéván, noviszádi büntető járásbíró. A per már csak azért is nagy érdeklődésre tarthat számot, mert szereplői nem kisebb személyiségek, mint Bogdánovics Nikola a noviszádi „Dnevník“ című szerb napilap volt szerkesztője, a szubotici gyáriparosok és kereskedők szövetségének jelenlegi titkára és Medenica Szava, az „Avala“ hírszolgálati iroda noviszádi igazgatója.

A rágalmozás vádját Bogdánovics emelte Medenica ellen. Keresetében előadja, hogy 1934 novemberében, amikor még a Dnevník szerkesztője volt, Medenica nagyon sérelmes kijelentést tett róla és még hozzá a nyomdai személyzet előtt.

A pontosan meg nem állapítható napon ugyanis a nyomdászok panaszkodtak Medenicának, hogy nem kaptak fizetést és már napok óta éheznek.

— Csodálom — mondotta ekkor a munkásoknak Medenica — hogy a szerkesztő ur felvette a pénzt és Szuboticiára utazott, magukat pedig fizetés nélkül hagyta...

Ezt a kijelentést Bogdánovics úgy értelmezte, mintha Medenica azt akarta volna mondani, hogy

a munkások fizetését is felvette — mégis fizetés nélkül hagyta a nyomdászokat.

A vád ismertetése után Medenica Szava kijelenti, hogy valóban mondotta a fűtőül rótt szavakat, mert felettébb furesállotta, hogy Bogdánovics, aki havi 6000 dináros fizetést kapott, felvette a neki járó tekintélyes összeget és Szuboticiára utazott, ahelyett, hogy szükségben lévő nyomdászairól gondoskodott volna. De arról természetesen nem tehet, hogy

a vádló olyan értelmezést adott szavainak, amire maga nem is gondolt.

Neki nem volt tudomása arról, hogy Bog-

dánovics a munkások fizetését is felvette volna — ezt tehát nem is állíthatta.

Medenica vallomása után Bogdánovics jogi képviselője

visszavonja a vádat, mivel semmi bizonyíték nincs arra, hogy az „Avala“ igazgatója megálmozta volna a szerkesztőt.

Ezzel azonban még nem nyer teljes befejezést a furesa rágalmozási per, mivel Medenica Szava védőügyvédje, Popovic Jovan a neki járó díj megítélését kéri Bogdánovics-tól, mint pervesztőtől. A vádló jogi képviselője tiltakozást jelez, a bíróság mindazáltal megítéli Popovic ügyvédi járadékait.

Ezzel kapcsolatban érdekes megjegyezni, hogy Bogdánovicsnak nem az első hasonló „félreértési“ pere Medenica Szava ellen.

Néhány hónappal ezelőtt becsületsértésért perelte be Medenicát a szerkesztő ur, amiért az avala titkára egyszer azt mondta neki:

— Maga nem ide való, — de Pozsarevára!

Bogdánovics ezeket a szavakat úgy értelmezte, hogy maga

nem a „Dnevník“ szerkesztőségébe, de a pozsareváci börtönbe való.

Mivel azonban a tárgyaláson Medenica kijelentette, mindössze csak arra gondolt, hogy

Bogdánovics pozsareváci szüle élt, ami pedig valóság, — a bíróság ekkor is felemlítette a becsületsértés vádját alól.

Mivel pedig az ilyen rosszul magyarázott kijelentések alapján indított sérelmi pereskedés drága multság, valószínű, hogy Bogdánovics jobban meggondolja a dolgot mielőtt harmadik per is in itana az „Avala“ rokonszenves titkára ellen.

dönkedni, hanem a temesvári gyermekmenhelyben helyezte el.

Ettől a perctől Jankunak nem volt maradása Debelyacsán, mindenáron apját akarta látni, akit még nem ismert. A község előljárósága 5 napos határátlépési engedélyt adott, amivel elindult apjához. Amikor megérkezett apja falujába, a községhezán akart érdeklődni. Benyitott a községi bíró irodájába, de a bíró meg sem várta, hogy Janku előadja kérését, hanem

a nyakába ugrott és könnyezve mondta, hogy ő a testvéröccse és vezette az apjához, akinek talán életében ez volt a legboldogabb napja.

Még aznap megindult a népvándorlás az öreg házához. Többek között előkerült egy töpörödött román néni is, aki könnyezve mesélte, hogy ő volt az, aki a kis Janku Györgyöt annak idején Temesvárra vitte, hogy ott a gyermekmenhelyen elhelyezze. Most már Jankunak minden vágya, hogy ott telepedjen le.

Egy nemfizető házaspár zálogban hagyta leányát

Brüsszelből jelentik: Nem mindennapos, furesa esetben nyomoz a párisi rendőrség az ottani belga nagykövetség kérésére. A múlt év júliusában egy előkelő francia házaspár érkezett La Panne belga tengeri fürdőhelyre és villát bérelt. A vendégek fellépéséből és egyéb körülményekből a bérbeadó azt következtette, hogy a házaspár jómódú. Ellátta tehát őket minden kényelemmel s

utóbb élelmezésüket is vállalta.

Már a második hónapban a vendégházaspár nem fizette ki a bért és az élelmezésért kikötött összeget, de a villa tulajdonosa hi telezett tovább is,

csak decemberben kezdett türelmetlenkedni.

A házaspár azzal nyugtatta meg a házigazdát, hogy egy párisi bankban nagy betétje van, Párisba utazik egy-két napra és elhozza a pénzt, addig legyen szives leányuknak gondját viselni, akit La Panneban hagynak.

A 13 éves leányt is maradt.

A villa tulajdonosa élelmezte és türelmesen várt, aztán egymásután írta a leveleket Párisba, majd táviratozott is, de választ nem kapott. A levelek azzal a megjegyzéssel érkeztek vissza, hogy

a címzett elutazott.

Végül is a brüsszeli rendőrséghez fordult a megkárosított bérbeadó s így indult meg a nyomozás Párisban az eltűnt házaspár után, akiknek

leánya még ma is La Panneban van a villatulajdonosnál.

A brüsszeli lapok, amelyek hírt adnak erről az esetről, nem írják ki a francia házaspár nevét, csak megjegyzik, hogy előkelő emberek.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, alhasi vérbőség, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, migrén, kedvtelenség a természetes „Ferenc József“ keserűvíz használata által igen sok esetben hamarosan elmúlik. Az orvosi világ azért nyilatkozik a legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc József vízről, mert hatása izgékony bélrendszerű egyéneknek is megbízható és rendkívül enyhe.

Harminchárom év múlva találta meg szüleit egy debeljacsai fiatalember

Janku György még 1902-ben a temesvári gyermekmenhelyből Debelyacsára került ahol 12 éves koráig nevelkedett. Mivel nevelő szülei szegények voltak további neveléséről gondoskodni nem tudtak, a gyermeket a környékbeli tanyákon helyezték el béres szolgálatra.

Janku György szorgalmasan dolgozott és úgy határozott, hogy nem bérekedik tovább, hanem megtakarított pénzen házat vesz és családot alapít. A nősüléshez szükséges okmányok beszerzésénél azonban nehézségek mutatkoztak. Nevelő szülei meghaltak, amikor még gyermek volt, azok az okmányok, amelyeket a menhelytől kapott már régen elvesztek, ilyenformán

Janku nem tudta, hol és mikor született, szüeiről sem tudta, hogy élnek-e vagy már régen meghaltak.

Végre is a debelyacsai református lelkésznek sikerült az iskolai bizonyítványok között megtalálni Janku egyik elemi iskolai bizonyítványát, amely szerint a Temesvár melletti Tes községben született 1900-ban. Levélben megkeresték a tesi román lelkészt, aki megküldötte az anyakönyvi kivonatot egy hosszú román nyelven írt levél kíséretében. Nagy volt Janku meglepetése, amikor a levélből megtudta, hogy

apja él, anyja azonban meghalt mikor ő 3 hónapos volt. Szegénysorsu apja nem tudott neveléséről gon-

Mindent tagad a férje megmérgezésével vádolt özv. Huszághné

Óriási érdeklődés mellett folyik a szentai arzénos per

Lázás izgalomban volt tegnap Senta, délelőtt kilenc órákor kezdte tárgyalni a szuboticei törvényszék kiküldött ötös büntető tanácsa özv. Huszágh Józsefné bűnügyét, akit azzal vádol az ügyész, hogy légyapírral mérgezte meg urát, annak unokaöccse Huszágh Mihály felbujtására.

Már a kora reggeli órákban több száz érdeklődő várt a városháza előtt, hogy bebozsássák a közgyűlési terembe, ahol a tárgyalást megtartják. A földszintre 400 ülőhely jegyet bozsájtott ki a bíróság és a karzatot is több száz kíváncsi töltötte meg.

A tárgyalás megnyitása előtt már olyan zsufolt a terem, hogy szinte elviselhetetlen benn a tartózkodás.

Valamivel kilenc óra előtt

szuronvos esendőrök kísérték be a közgyűlési terembe a szép özvegyasszonyt,

aki sápadt arcú lesütött szemmel ült le a vádlottak padjára, négy méter távolságra tőle pedig Huszágh Mihály foglalt helyet. Kilenc óra volt, amikor bevonult a bíróság a terembe: Taszics Alekszandar elnök, Szubotics Sztrahinya, Radovics Szreten, Sztojanovics Pera és Milutinovics Lyuba szavazóbírák, továbbá Csedics Laza tolmácsjegyző. A vádat dr. Hadzsi-Kosztics Koszta államügyész képviseli, míg a védelmet dr. Magarasevics Alekszandar szuboticei és dr. Ludajics Milos szentai ügyvédek látják el.

A tárgyalás megnyitása után felolvassák a vádiratot, amelyben az ügyész azzal vádolja özv. Huszágh Józsefné szül. Jablonicki Etelt, hogy

előre megfontolt szándékkal légyapírossal megmérgezte urát,

hogy annak halála után, férje unokaöccse Huszágh Mihály feleségül vehesse őt. Huszágh Mihályt pedig azzal vádolja az ügyész, hogy

ő bujtotta fel nagybátyja feleségét, akivel már régebbi idő óta meg nem engedett viszonyban él.

Tagadnak a vádlottak

Elsőnek az elsőrendű vádlott özv. Huszágh Józsefnét hallgatják ki. Nem érzi bűnösnek magát. Elmondja, hogy jól élt urával, aki tíz évvel volt idősebb nála és súlyos tüdőbajban szenvedett, nagyon feltékeny természetű volt elhalt férje, amit ő tudott. Huszágh Mihály járt ugyan hozzájuk, de

semmiféle meg nem engedett viszony nem volt közöttük.

Véleménye szerint

férje rossz anyagi viszonya miatt öngyilkosságot követett el.

Harminchatezer dinár adósságuk volt, ezenfelül édesanyjával is voltak férjének elszámolásai. A férje nagyon finyas ember volt és

biztosan észrevette volna, ha mérget kever ételébe.

Férje 1934 május 7-én vasárnap vendégeket hívott meg tanyájára. Vasárnap meg is érkeztek a vendégek, de férje már ebéd

közben rosszul éltől panaszkodott, este rosszul lett. Kérte, hogy menjenek be a városba orvoshoz, férje azonban hallani sem akart erről. Végre Áldozócsütörtökön mégis csak bementek a városba, de itt is

neki kellett rábeszélni férjét, hogy dr. Szegedihez menjen megvizsgáltatni magát.

Dr. Szegedi Mihály megállapította, hogy gyomormérgezése van. A hozzátartozói nem tulajdonítottak nagyobb jelentőséget a mulatság utáni rosszulletnek.

Elnök: Miért tagadja, hogy megmérgezte férjét, amikor

a rendőrségen bevallotta, hogy légyapírral mérgezte meg.

Vádlott: Teljesen, kimerült és ideges voltam és olyan lelki kényszer alatt állottam, hogy nem is tudom, mit mondtam.

Elnök: Miért mondta dr. Szegedinak, amikor az azt mondta, hogy felboncolják a férjét?

Jaj Istenem, mi lesz doktor ur, ha a beleket vörös kék találják?

Vádlott: Azért kérdeztem, mert az orvos azt mondta, hogy gyomormérgezésnél a belek vörösek.

De nem mérgeztem meg férjemet.

Az elnök kérdésére, hogy volt-e viszonya férje unokaöccsével, a leghatározottabban tagadó választ adta.

Elnök: Miért vett fel mindig piros ruhát, ha az ura elment hazulról?

Vádlott: Gyakran felvettem a piros ruhát, főleg, mert a férjem szerette.

Elnök: Ki volt magánál, amikor a rendőrök letartóztatták?

Vádlott: Férjem unokaöccse éppen átjött megkérdezni, hogy van-e valami ujság a városban.

Másfél óra hosszat tartott özv. Huszághné kihallgatása. A szünet után a másodikrendű vádlott Huszágh Mihály kihallgatása következett. Huszágh Mihály 25 éves gazdalegény elmondja, hogy 1932. szeptemberében egy vasárnap délután átment nagybátyjához, aki feleségével sétált az udvarban. Nagybátyja, amikor ő odajött, elküldte feleségét, őt pedig egy husánggal fejbeütötte. Ő azonban nem ütötte vissza nagybátyját.

Egy év múlva nagybátyja üzent érte, hogy ki akar vele békülni, mert belátta, hogy tévedett. El is ment hozzá és azóta jó viszonyban élt nagybátyjával. Halála után is átjárt a tanyára, de legfeljebb félórát maradt mindig ott és ilyenkor gazdasági kérdéseket beszélt meg az özvegyasszonnyal.

Az elnök kérdésére kijelenti, hogy sohasem találkozott Huszághnéval a kukoricásban.

A tanúk kihallgatások

A vádlottak kihallgatása után elsőnek Borzaski Szredoje rendőrügynököt hallgatják ki. Elmondja, hogy Huszághné előtte vallotta be, hogy lassanként adta be a légyapírt férjének.

Kihallgatása után szembesítik a vádlott özvegyasszonnyal, aki azt mondja, hogy Bor-

zaski erőszakos fellépése következtében, bár tettelegesséig sohasem jutott, annyira kimerültek az idegei, hogy nem is tudja mit mondott.

Az eredménytelen szembesítés után Vu Josevics Novák rendőralkapitány tette megvallomását. Az egész nyomozást ő vezette ebben az ügyben és azt mondja, hogy

Huszághné önként vallotta be a mérgezést.

Elmondja, hogy Mihályt azért tartóztatták le, mert éppen ott volt a tanyán, amikor az asszonyért mentek és az ott levő két férfit béresekknek nevezte.

Filipenko Nevena rendőrségi tisztviselő nő tolmács volt a vádlottak rendőrségi kihallgatása alkalmával.

— Nekem — mondta a tanu — Etelka mindent bevallott, azt is hagyán adott mérgezett teát és pálinkát férjének.

Férje a pálinka egy részét megitta.

Azért tettem ezt, — mondta tovább Huszághné —, mert férjem pár nap előtt megfenyegetett, hogy lelő, ha nem szakítok Mihállyal. Megkérdeztem azt is, hogy tudott-e Mihály is a mérgezésről, mire Huszághné azt felelte, hogy nem.

A szembesítés alkalmával a tanu szemébe mondja a vádlottnak, hogy egyáltalán nem volt megijedve a rendőrségi kihallgatás alkalmával, hiszen, amikor

szülei meglátogatták a rendőrségen még azt is megkérdezte, hogy van a jószág a tanyán?

Borzaski Radomir rendőrségi őrök azt vallotta, hogy Mihály kihallgatásakor ezt mondta előtte:

— Nem jó lesz Józsi szublimáttal megmérgezni, mert nyomot hagy. Jobb a légyapí.

Perics Jovan jelentéktelen vallomása után az elnök a tárgyalás folytatását kedd reggel nyolc órára tűzte ki. Valószínűnek látszik, hogy ma délután már itt'e. hirdetésre kerül a sor.

Újra tárgyalják a szentai hajóállomás főnökének ügyét

Szentáról jelentik: Nasztaszijevics Cseba. volt szentai hajóállomás főnök ellen Senta város még 1930-ban feljelentést tett a szuboticei törvényszéken hűtlen kezelés címén. A vád szerint Nasztaszijevics Cseba, mint hajóállomási főnök 1926-tól 1930-ig közegetvám kezeléssel bízta meg a város azon árúkat után, amelyek hajóval érkeznek Szentára és szállítanak el Szentáról. A hajóállomás főnök azonban ezt a pénzt hűtlenül kezelte s több mint 200 ezer dinárral megkárosította a várost. A szuboticei törvényszék 1933-ban hozott ítéletével felmentette Nasztaszijevicsét a sikkasztás vádjáról. Az ügyész azonnal megfellebbezte a felmentő ítéletet. A noviszádi semmitőszék most foglalkozott az ügygel és megsemmisítette az elsőfokú bíróság ítéletét. Egyben utasította a szuboticei törvényszéket új fő tárgyalás megtartására és új ítélet hozatalára.

HIREK

Reggeli Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszad, Kralja Petra uca 30. I. emelet. Telefon 21-37, éjjel 20-58.
Szubotica, Knjaza Mihajla uca 2. Telefon 6-70
Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Nem változik a hőmérséklet

Az időjárás Középeurópában csendesebb és szárazabb lett. Eső csak elvétve akadt, a hőmérséklet pedig csökkent. Az oceánról Európa nyugati részeibe újabb melegebb légtömegek áramlanak.

A legközelebbi 24 órára további gyengülés, északi-északnyugati szél várható. Kisebb fűtőesők elvétve még lehetségesek. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen, éjjel azonban a lehülés fokozódik.

Vizálás

Noviszádnál megindult a Duna jege

A Duna felső szakaszán árad, lejjebb apad. Noviszádnál tegnap 381 centiméter volt a Duna vízállása. A tegnapielőtti helyzettel szemben 39 centimétert apadt. Noviszádnál öt nappal ezelőtt beállott a Duna jege, amely vasárnap megindult. Tegnap már csak szórányosan látszottak zajló jégtáblák a Duna noviszádi szakaszán.

— Meghívó. A Katolikus Olvasókör (Dudarszka uca 18), március 2-án este 8 órakor társasvacsorát rendez. Egy teríték (borjupörkölt galuskával) ára 8 dinár. Előjegyzéseket elfogad Ábrahám könyvkereskedése, Fehér István fűszerkereskedő, Vadóc Sándor fűszerkereskedő és a Kör szolgálja.

— Kötően sikerült a noviszádi Katolikus Jótékony Nőegylet vacsorája. A noviszádi Katolikus Jótékony Nőegylet szombat este kötően sikerült vacsorát rendezett a hitközség dísztermében. A helyiséget színültig megtöltötte a közönség, az izletesen elkészített és izlésesen felszolgált vacsora általános elismerést keltett. A jölsikerült vacsora résztvevői kötően hangulatban maradtak együtt a késő éjszakai órákig.

— A szentái tisztviselők a szegényekért. Szentáról jelentik: A szentái városi tisztviselők és nyugdíjasok egyesülete értekezletet tartott Kirjakovics Bronisláv városi főszámvevő elnökletével, amelyen elhatározták, hogy minden tisztviselőt és nyugdíjast felszólítanak, hogy márciusi és áprilisi fizetésük egy százalékát adják a szegények felségélyezésére. Kirjakovics Branisláv hiszi, hogy a felszólításnak mindenki eleget tesz és így havonta 4000 dinár gyűl össze a szegények felségélyezésére. Szentán Kirjakovics Branisláv kezdeményezése osztatlan elismerésre talált.

— Családi est Kulán. Kuláról jelentik: A kulái iparos dalárda február 23-án az Endlejn féle vendéglőben családi estét rendez.

— Női télikabát, pullover, fűző, fehérnemű, kezlyű és harisnya szükségletét FISCHER J. és FIA cégnél Noviszádon szerezze be.

Angol szöveteket

legnagyobb választékban és szolid áron ajánl

PRITEX, Szubotica

Fizessen elő a Reggeli Ujságra

Akasztott ember a péküzletben

Öngyilkosságot követett el egy jóra való becskeréki péksegéd, mert a matróz elhódította szerelmese szívét

Döbbenetes eseményt jelentenek Becskerekéről. Az egyik iparkodó és nagyon jóra való péksegéd szerelmi bánatában öngyilkosságot követett el.

Deák Vera háztartásbeli alkalmazott magára kapta a kiskendőt és átszaladt Risztics Gyóka becskeréki péküzletébe, hogy másfélkiló fehér kenyert vigyen munkaadójának. Mikor azonban be nyitott az ajtón, hangosan felszólított és ijedten hátrált meg a szeme elé táru látványtól. Közvetlenül az ajtó fölött

kidüldt szemmel, lógó nyelvel, eltorzult arccal holtan függött a kötélen Buzási Oszkár péksegéd

Risztics Mirosláv 28 éves alkalmazottja. A lány sikoltására elősietett az üzlet tulajdonosa is és azonnal levágta a keserűségében halálba menekülő fiatalembert. Segíteni azonban nem tudott, mert Buzásiban már nem volt élet.

Rövidesen értesítették a hatóságokat és a vizsgálat megállapította, hogy a derék és tisztességes fiatalembert

szerelmi keserűség vitte halálba. Buzási ugyanis már régebben udvarolt Ady Rózsika nevű lányismerősének, a kislány azonban inkább egy matróz felé hajlott. Buzásit ez határtalanul elkésértette.

Vasárnap este felelősségre is vonta a matrózt amiért elhódította tőle szerelmest, majd össze veszett ellenlábásával és

azzal a fenyegetéssel távozott, hogy ez a szerelem még két ember életébe kerül...

Fenyegetését azonban csak félig váltotta be a szerencsétlen szerelmes, mert ha maga halálba is menekült, a matrózt nem bántalmazta. A rokonszenves fiatalember öngyilkossága általános részvétet keltett.

— Ingyenes tanács tüdőbetegek gyógyítása és elhelyezése ügyében. Mindazok, akik tüdőbetegek üdülőknél, sanatóriumokban való elhelyezése, gyógykezelése vagy a költségek fizetése ügyében ingyen felvilágosítást akarnak, azok forduljanak a noviszádi állami tuberkulózis diszpanzerhez, Duna uca 36 első emelet, ahol naponta 8-12 óra között, minden tüdőbetegre vonatkozó felvilágosítást ingyen kapnak meg.

A skót arisztokratát meglátogatta lakásán egy barátja. Mikor belép a lakásba, megborzong és kezeit dörzsölve felkiált:

— Hémes, kéhlek, borzasztó hideg van nálad, kéhlek!

— Bocsás meg, kéhlek — mentegeti magát a skót arisztokrata —, de nem tudtam, hogy jössz, kéhlek és ezért csak egy személyhe fűttem be, kéhlek.

—
M. K. Lepadat, szuboticaei cégnél vásárolt osztalysorsjegyek közül a következő számokat húzták ki a tizedik napi húzason: 20.000 dinárt 84283 10.000 dinárt 28808 8000 dinárt 7001 67543 6000 dinárt 40289 64038 5000 dinárt 10543 34602 3000 dinárt 24940 77409 2000 dinárt 290613456 31541 56 37765 61371 85513 1000 dinárt 291265 4158 7012 86 9517 34 65 75 98 9648 56 10344 10430 10566 74 22059 96 11088 43 13974 14545 39 15590 17683 21309 23 35 36 50 69 91 222409 500 24141 24004 91 26508 15 25 27546 88 30013 48 31509 12 33 32129 33135 81 35847 88 37037 84 90 37732 55 55 38436 38827 73 39997 43316 83 45748 72 79 48945 83 99 52311 49 56609 50 52 59063 87 60881 85 96 61159 61313 62123 64036 70 65581 70613 71584 83958 80372 85510 14 33 90748 91808 56 92315 33 35 98507 62 90 99954.

Felhívás

ELLA SPERLING (Berger Manó) Noviszád, Safarikova-u. 27. sz. alatti fűszerüzletét átszánd-kozom venni, felkérem tehát nevezett esetleges hitelezőit, hogy követeléseiket 8 nap alatt nálam jelentsék be, mert későbbi bejelentéseket nem veszek figyelembe.
Noviszád, 1935. február 18.

Scharback Klaudia

— A noviszádi Magyar Daloskör énekeseit értesítem, hogy a szokásos énekpróbákat szólamonként kedden és szerdán este 8 órakor tartjuk. Összkar-énekpróbák péntek este, melyre a dalostestvérek pontos megjelenését kérem. — Ügyvezető.

Színház

A színház heti műsora

— Ismét elhalasztották Rozenhal Mórle noviszádi hangversenyét. Rozenhal Mórle zongoraművész mára tervezett hangversenyét ismét el kellett halasztani. A nagy hírű zongoraművész most bulgáriai körútra indult és ha onnan visszatér, február 23-án tartja meg noviszádi hangversenyét.

Szerda, február 20. Éjjel és hajnal között, a beogradi együttes vendégszereplése. Jegyek 3-tól 20 dinárig.

Csütörtök, február 21. A miniszterné. Nusics Branisláv négyfelvonásos vígjátéka.

Péntek, február 22. „Álarcsbál”. Verdi operája, a beogradi opera együttes vendégszereplése. Kedvezményes jegyek érvényesek. Jegyek 4-től 40 dinárig.

Szombat, február 23. „Kedélyes zavar”. Hertz háromfelvonásos komédiájának bemutatója.

Vasárnap, február 24., délután 3 órakor „Falurossza”, népszínmű Este 8 órakor „Lukrécia Borgia” 5 felvonásos tragédia. Irta Hugó Viktor. Kedvezményes jegyek érvényesek. Helyárak 3-16 dinárig.

Gonoszter világ Szubotican

Vasárnap este kötően fogást csinált a Beogradi uti városi fogyasztási kirendeltség. A fogyasztási örök feltartóztattak egy kocsit, amelyen mintegy hét-nyolc métermázsza csempészett dohány volt. Az örök a csempészt őrizetbe akarták venni, aki azonban

egy óvatlan pillanatban megszökött és hátra hagyta kocsiját, lovait, valamint az egész csempészkománny.

A fogyasztási örök percek alatt felledezték a csempész elszánt tettét és értesítették a közeli rendőrszemet, akivel együttesen vették üldözöbe a szökevényt, de nem tudták elfogni, mert sikerült elmenekülnie a sötétben. A hátrahagyott kocsin nem volt közlekedési szám, a rendőrség azonban már nyomában van a csempésznek.

BORJUNUS kg.-ként 8 dinárért KORHEC

szuboticaei és összes vidéki üzeteiben kapható

L. Cherubini Requiem-je Szomborban. A szombori kaszinó egyesületi dalárda a műkedvelő zenekarral együtt március 9-én a Szloboda nagytermében Öfelsége Egyesítő Vitéz I. Alekszandar király emlékére kommemoratív hangversenyt rendez, melyen L. Cherubini C-moll Requiem-jét adja elő. A hangverseny iránt városszerte nagy az érdeklődés.

— **Ismét ramosolygott a szerencse Noviszádra.** Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán 37.475 számú sorsjegy százezer dinárt, a 66.369 számú sorsjegy pedig negyvenezer dinárt nyert. Mind a két szerencsés nyertő noviszádi s a Bristol trafikban vásárolta a nyerő sorsjegyet. Mindketten szegények, a negyvenezer dináros nyeremény tulajdonosa állástalan cipészsegéd.

— **A noviszádi vendéglősök adók ve ése.** A noviszádi városi előljáróság értesíti a vendéglősöket, hogy kereseti és forgalmi adókövetési javaslatokat február 21-ig a városi adóhivatalban közszemlére tették ki. A közszemlére kitett adójavaslatokat február 21-én délelőtt 8 órától kezdve tárgyalja a noviszádi állami adóhivatalban működő adó kivétő bizottság.

— **Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő bélzavarok, felluvódás, kellemetlen szájjiz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat.**

— **A kulai protestáns nőegylet teaestélye.** A kulai protestáns nőegylet február 24-én a Vojvodina szállóban tombola és táncos egybekötött teaestélyt rendez a szegény protestáns gyermekek felruházására és megsegítésére. A jótékony célra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogad a rendezőség.

— **A csurugiak áldozatkészége.** A csurugi katolikus hitközség szegénykonyhája egy hónapja fejt ki áldásos működését. A konyhafenntartásához eddig hozzájárultak: Szent Antal és Szűz Mária perselye, a katolikus hitközség és a plébános, továbbá Varga Ferenc Miklós, Tass János, Pergel István, Berecz László, Zsótér József, Kovács Dezső, Puczák István, Dupp Rozália, Boldizsár István, Rind János, Orosz Imre, Füstös Ferenc, Hatala Károly, Sebők Illés, Vreczkó Ferenc, Vékony Antal, Czákó Antal, Balog Antal ifj., Bergel István, Kovács Mihály sipes, Furó Imre, N. N., özv. Kovács Józsefné tuba. Szegény iskolások felruházásához hozzájárultak: Pergel Pál, N. N., Balázs István, Bellai Gábor, Benkó Mihályné.

— **Egyöntetű árat állapítottak meg a kulai patkoló kovácsok.** Kuláról jelentik: A kulai patkoló kovácsok az iparkamara megkeresése folytán a napokban gyűlést tartottak, amikor is egyöntetű patkolási árat állapítottak meg.

Vrbászi hírek

A községi előljáróság napok óta dolgozik a költségvetés tervezetén. A tervezet mintegy nyolcszáz ezer dinár megtakarítást mutat fel a tavalyival szemben, úgy hogy az új költségvetés összege mintegy 2 millió dinár. — A községi előfogatosságot szerdán adják ki nyilvános árlejtésen. A protestáns nőegylet csütörtöki teaestélyén dr. Zimmermann András esperességi gondnok előadást tart a „Nő és az egyház” címen. — A metódista templomban az elmúlt héten dr. Markardt zürichi püspök több missziós előadást tartott. — Pénteken Sztaribecsej szon meghalt Mühl János nyugalmazott tanító 70 éves korában. Az agg népoktató általános szeretetnek örvendett a községben. Az evangélikus hitközség, melynek évtizedekig volt kántora az elhunyt, saját halottjának tekintette Mühl Jánost. A temetést vasárnap délelőtt az evangélikus templomból tartották meg óriási részvétellel.

— **Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az enyhe természetes „Ferenc József” keserűviz** által, hogy a tápaszterna tartalmát kiméletesen levezeti és az emésztőrendszer működését biztosan elősegíti.

A kikindai római katolikus nőegylet ebédeitől szépen gyarapodnak a szegény gyermekek

Kétszázötven iskolásgyermek kap naponta ingyenebédet

A kikindai római katolikus jótékony nőegylet, amely Kikinda legfiatalabb egyesülete és amelynek elnöke a jótékonyágáról ismeretes Brenner Frigyes, pápai protonotárius, múlt évi december hó 1-én kezdte meg nagyszabású jótékonyági akcióját, melynek eredményeként naponta száz szegény iskolásgyermeknek adott izletes ingyenebédet.

A nőegyleti tagok legmesszebbmenő áldozatkészége lehetővé tette, hogy az ebédek számát több mint kétszerezésre felemelje, úgy hogy ezidőszerint

naponta kétszázötven szegény iskolásgyermek kap ingyen ebédet a nőegylet katólikus élelmi iskola menzáján.

Öröm nézni a példás rendet és tisztaságot, mely a jóléti konyhában és az étkezőben honol, nem is szólva arról, hogy a három fogásból álló illatos és zamatos ebéd, a hófehér kenyérral bármelyik polgári ház asztalának díszére válna.

Már korán reggel nagy a sürgés forgás

a konyhában, ahol naponta két-két nőegyleti tag ügyeleteskedik a szakácsnő mellett. Ők végzik az ebéd elkészítéséhez szükséges munkát is. Valamivel fél tizenkettő előtt jelenik meg az éhes gyermekek első csoportja, melynek tagjai alig tudják betartani az előírt rendet, hogy minél előbb a leveses tányér fölé hajolhassanak. Az ebédet hálaadó ima vezeti be magyar és német nyelven, majd ebéd után ismét imára kulcsolódnak össze a kis kezeccskék.

Az ételek a legváltozatosabb összeállításban kerülnek az asztalra. A szerdai és pénteki böjtnapok kivételével mindennap húst is kapnak a főzelek mellé. Az ebédek alatt szigorúan felügyelnek arra, hogy az evés az illemszabályok és jóízűs szerinti történjen.

Rengeteg fáradtsággal, utánjárással és türelemmel jár a nőegyleti tagok tevékenysége, de mindezt a legnagyobb örömmel koronázza akkor, amikor szinte szemük láttára gömbölyödnek a kis lurkók arcocskái.

T. I.

—o—

Maliugosi hírek

Most tartotta a maliugosi Gazdakör ezévi rendes közgyűlését Sipos Richárd elnök vezetésével. A hatóságok kiküldöttein kívül a szombori központ Bieber Zoltánnal és Erdélyi Sándorral képviseltette magát. A tárgysorozat megnyitása után Csabai Imre könyvtáros jelentette, hogy a könyvtár állománya az elmúlt év folyamán 42 példányal szaporodott, melynek nagy részét a tagok önkéntes adományából szereztek be. — Szilágyi Pál ügyvezető elnök különböző szakosztályok felállítását ajánlja, ezzel kapcsolatban Erdélyi Sándor központi kiküldött szakszerű előadásban világítja meg a jelenlevők előtt a szakosztályok fontosságát. Utána Bieber Zoltán tartott előadást a gyümölcsfák ápolásáról különös tekintettel a pajzstetűre. — Végül kimondotta a közgyűlés, hogy az előljárásnál megsüregteti a multévi közgyűlés határozata alapján az önálló állatorvosi állás mielőbbi megszervezését.

Sztaribecseji hírek

Szivácski István 20 éves becseji legény a napokban este ittas állapotban összeveszett a mostoha apjával. A veszekedésben az ittas legény annyira felhevült, hogy előkapta zsebkését és a mostohaapját a jobb karján könnyebben megsebesítette. A rendőrség a szurkáló fiatalember ellen eljárást indított. — A sztaribecseji lövészeget február 24-én délelőtt 10 órakor tartja közgyűlését a városháza nagytermében. — A becseji járásbíró megerősítette a község választói névjegyzékét, amelyet egy-egy példányban közszemlére tettek ki a járásbírószágon és a városházán. A választói névjegyzékek kiigazítását a törvényes határidőig lehet kérni. — A Napredna Omladina nevű ifjúsági egyesület a napokban tartotta közgyűlését Szokolov Miladin elnökletével. A közgyűlésen felolvasták a vezetőség jelentését, ami után megejtették a választásokat. Elnök ismét Szokolov Miladin lett, alelnök Horvácki Lázár, első titkár Szpájics Nesztor, másodtitkár Zsivkov Milorad, pénztáros Obrovácski Iván és könyvtáros Milovanov Sztéván. — Vranjevo község február 23-án nyilvános árverésen bérbeadja az Öregtiszán való halásznai jogot. Kiküldötti ár 9600 dinár. — Sztaribecsej és Noviszád között ismét megindult az autóbusszforgalom. Az autóbussz Becséről 6.30 órakor indul.

S A K K

Városközi sakkmérkőzés Noviszádon

Impozáns keretek között tartották meg vasárnap a noviszádi grafikusok otthonában Beograd-Oszijek-Noviszád nyomdász válogatottjainak sakkmérkőzését. A városok nyolc-nyolc játékosal képviseltették magukat. A versenyt délelőtt tíz órakor vitotta meg Wollberger Zoltán, a noviszádi grafikusok sakkszakosztályának elnöke. Utána Karpinszki beogradói, majd Grgacsevics oszjeki elnök köszönte meg a szíves fogadtatást. Ezután kezdtek meg a játékokat, mely rövid déli megszakítással egész nap tartott. A verseny tulajdonképpen egy, a rendező egyesület által kifizetett díszes serlegért folyt, melyet a beogradói sakkzók megérdemelten nyertek meg.

A részletes eredmények a következők:

Beograd 7:1 arányban legyőzte Oszijeket: Berger (B.) győzött Ungár ellen, Karpinszki (B.)—Veszelinovics ellen, Muth A. (B.) Müller ellen és Muth G. (B.) Polje J. ellen, a Kuszturics (B.)—Spilberger és a Breiner (B.)—Martijics játszma remivel végződött.

Noviszád 4 1/2—3 1/2 arányban győzött Beograd ellen: Buljovics (N.) győzött Muth G. ellen, Kaszás (N.) Berger ellen, Schwáb (N.) Breiner ellen, Kovács (N.) veszített Gyorgyevics ellen, Györfi (N.) Kuszturics ellen, a Dimitrijevic P. (N.)—Dimitrijevic M., a Virág (N.)—Muth A. és a Wollberger (N.)—Karpinszki játszma remivel végződött.

Végül Oszijek győzött Noviszád ellen: 4 1/2—3 1/2 arányban: Polje J. (O.) győzött Györfi ellen, Müller (O.) győzött Schwáb ellen, Martijics (O.) Virág ellen és Grgacsevics (O.) Kaszás ellen, Kramarics (O.) veszített Wollberger ellen, Spilberger (O.) Buljovics ellen és Veszelinovics (O.) Dimitrijevic ellen, a Polje Szt. (O.)—Kovács játszma döntetlenül végződött.

Miután az a csapat lett a győztes, amely a legtöbb pontot szerezte, a sorrend így alakult: Első lett Beograd 10 1/2 győzelemmel, második Noviszád 8 győzelemmel, harmadik Oszijek 5 1/2 győzelemmel. A verseny érdekessége, hogy bár Noviszád legyőzte Beogradot, mégis Beograd vitte el a serleget, mert jobb pontarányal győzött Oszijek ellen.

A nyolc küzdelem után a noviszádi rendező egyesület nevében Wollberger rövid beszéd kíséretében átnyújtotta a serleget a győztes csapatnak.

—o—

KÖZGAZDASÁG

Az ország pénzügyintézeteinek noviszádi nagygyűlése

A vasárnapi gyűlésen 543 pénzügyintézet képviseltette magát

Az ország pénzügyintézeteinek delegátusai vasárnap országos nagygyűlést tartottak Noviszádon, amelyen 543 pénzügyintézet 254 delegátussal képviseltette magát.

A gyűlést Szlepsevics Zsárkó a bank és biztosító intézetek szövetségének elnöke nyitotta meg és javaslatára hódoló táviratot intéztek Öfelsége II. Petar királynak.

Az első előadó dr. Markovics Vlada (Beograd) volt, aki behatóan foglalkozott az új földművelésügyi rendelettel és rámutatott arra, hogy az 1932. április 19. előtti földművelésügyi adósságok rendezésének kérdésénél nem állottak megfelelő statisztikai adatok rendelkezésre, nem állapították meg azt sem, hogy melyek azok az adósságok, amelyek a rendezésnél tekintetbe kell venni. Nem kellett volna tekintetbe venni azt a hitelt, amelyet a kereskedő és iparos nyújt a földművelőnek, de még egyes más adósságokat sem, mert ez érzékelhető, amely évenként többször változik.

A földművelésügyi adósságok fizetésének elhalasztása miatt 199 pénzügyintézet és 185 szövetkezet kért védelmet és valószínűleg még több is fogja kérni. A legelőbbi földművelésügyi rendeletnek hibái következtében nemcsak az eladósodott földművelők vesztettek el hitelüket, hanem azok is, akiknek nem volt adósságuk és új hitelekre lenne szükségük.

Az előadó szerint a földművelők adósságai 1932. március 1-én a következők voltak: magánpénzügyintézeteknél és önkormányzati takarékpénztáraknál 2 milliárd 65 millió, betétek pedig 1 milliárd 457 milliót tesznek ki, eszerint a földművelők adósságai

összesen 599 millió dinárt tesznek ki, amiből még a Hipotékbanknál fennálló 739 millió dináros földművelésügyi adósságot is hozzá kell számítani. 1933. december 31-én az ország pénzügyintézeteinek 81 százaléktól beszerzett adatok szerint a földművelésügyi adósságok összege 1,536 millió dinárt tett ki, amiből még a privilegizált agrárbanknál fennálló 729 millió dinárt kell számítani, amivel szemben 590 millió dinár betét áll, eszerint a tényleges földművelésügyi adósság összege 946 millió dinár volt. Az előadó megállapítása szerint, ha a földművelők vagyonát 200 milliárd dinárra becsülik, akkor a földművelők vagyonának 2-3, de legfeljebb 4 százaléka van megterhelve.

Paulovics Róbert a bank és biztosító intézetek szövetségének titkára az új földművelésügyi kamatok megállapításának hatásáról számolt be.

Többek felszólalása után határozati javaslatot fogadtak el, amelyben megállapítják, hogy a pénzügyintézetek helyzete igen súlyos és saját hibájukon kívül olyan helyzetbe jutottak, hogy nem tölthetik be azt a fontos közgazdasági szerepet, amelyre hivatottak lennének. A moratóriumot nem tartják megfelelőnek a gazdasági vérkeringés felrészítésére. A legújabb földművelésügyi rendelet hatásával is foglalkozik a határozati javaslat, amely a betétesek nyugtalanságát is eredményezheti. A határozati javaslat ezután felkéri a kormányt, hogy határozott program alapján rendezze a közgazdasági és pénzügyi kérdéseket.

A kongresszus délután két órákor ért véget.

—o—

Hogy kell védekezni a kaliforniai rovartetű ellen

A közgazdasági érdekek emelése és támogatása szempontjából levett kalappal kell üdvözölni azon hatósági intézkedéseket, amelyek a gyümölcstermelés fokozása érdekében a mai napokban állandósították.

Köszönhetjük ezt elsősorban a kaliforniai rovartetű fellépésének, amely arra indította a hatóságokat, hogy rendelkezjenek az azok elleni védekezéssel, melyből kifolyólag az egyéb gyümölcsfa betegségek gyógyítására az utasítás, a józan belátás is bekövetkezik ott, ahol még a korlátoltság erre önmagától még nem jött rá: — mert valamilyen nyire már értelmes a szőlőgazda vagy a gyümölcstermelő — az már tudja, hogy ez a hatósági rendelet nem neki szól, hanem azoknak a szomszédainak, akikről az el nem pusztított rovar és gombabetegség átjön az ő védelmezett, permetezett fáira s a drága védekezés eredményét részben vagy egészben megsemmisíti.

A veszedelmes kaliforniai tetű ellen a karbolineum alkalmazása következőképpen történik: 100 liter vízre adni kell az eddig ismert közönséges karbolineumból 6-8 kilogrammot.

A karbolineum olajszerű folyadék. Mikor tehát már a praktikus fatenyésztő ezt használni akarja, a használat előtt a többi baj, illetve gombabetegségek ellen bordói lével is — 2 kg kékkel és 2 kg méssz — permetezze meg alma, körte stb. fajt s mikor ezt bevégezte 1-2 száraz nap elteltével fogjon hozzá a karbolineummal való per-

metezéshez, mert így a karbolineum fászrad a fára. Ellenkező eljárás esetén a karbolineum után a bordói lé nem marad az ágakon, hanem leperog.

A használat mindkét tavaszi védekezés esetén bőséges permetezésből álljon, azaz a fa megfűrésztessék tetőtől talpig.

Kivánatos volna, ha az állami rendelkezés mellett olcsóbbá tétetnék ugyancsak a karbolineum, mint a kékkel, mert bizony ha 3-10 százalékos oldathoz 3-10 kilogrammot kell használni a karbolineumból — akkor az az eddigi ár mellett 30-100 dinárt tesz ki s ilyen drága anyagra a mai viszonyok mellett kevés gazda képes.

Erről a védekezésről még sokat lehetne írni, de egyelőre a tavaszi védekezésre vonatkozólag elegendő lesz ennyi is; vigasztalásul szolgáljon, hogy ha a további nyári védekezést később közzélmegismerhetik a termelők, hogy 2-3 évi védekezés után a kaliforniai pajzstetű — más szavakkal San José — kiirtható.

Kivánatos volna, ha az államnyelven írt rendeletek, utbaigazítások magyarul is közöltetnének a magyar lapokban, hogy a kigazda pontosabban leljen utbaigazítást, de kivánatos volna még az is, hogy egyes magyar lapok ne dolgoztassák át a közleményeket olyan hírlapíró szaktársaikkal, kik annyit értenek a szakdolgozókhoz, mint a tyúk az ábécéhez.

(Sz. B.)

—o—

Noviszádi terménytőzsde

A noviszádi terménytőzsdén a következő árakat jegyezték tegnap:

Buza 78 kgos 2 százalékos bácskai 126-128, bácskai tiszai 132-134, felsőbánáti 126-128, délbánáti 123-125, szerémi 126-128, szlavóniai 132-134.

Rozs: bácskai 122,50-125.

Árpa: 65-66 kgos bácskai és szerémi 120-122,50, tavaszi bácskai és szerémi 67-68 kgos 132,50-135.

Zab: bácskai és szerémi 85-87, szlavóniai 87-89.

Tengeri: bácskai gar. minőség 70-72, bácskai március-áprilisa 72-73, bánáti garantált minőség 67-69, szerémi garantált minőség 70-72, szerémi március-áprilisa 72-73, uszályrakomány márciusra 72-73.

Buzalisz: bácskai és bánáti állomásról nullás g és g 200-220, kettes 180-200, ötös 160-180, hatos 142,50-152,50, hetes 115-120, nyolcas 85-90, szerémi és szlavóniai állomásról nullás g és g 197,50-207,50, kettes 177,50-187,50, ötös 157,50-167,50, hatos 140-150, hetes 115-120, nyolcas 85-90.

Buzakorpa: jutazsákokban bácskai és szerémi 82-84, bánáti 81-83, uszályrakomány jutazsákokban 86-88.

Fehérbab: 2 százalékos bácskai és szerémi zsák nélkül 132,50-137,50.

Trányzat: Nyugodt.

Forgalom: Csekély.

Szombori terménytőzsde

Buza: bácskai Szombor környéki 125-127,50, felsőbácskai 125-127,50, szlavóniai 127,50-130, szerémi 126-128, Tisza bácskai 132,50-135, Tisza bánáti 132,50-135, bánáti 125-127,50.

Rozs: bácskai vasut 122,50-125.

Zab: bácskai vasut 86-88, szerémi és szlavóniai 88-90.

Árpa: bácskai 117,50-120, szerémi 117,50-120, bácskai tavaszi 130-135, baranyai tavaszi 130-135.

Tengeri: bácskai prompt 70-72, bácskai vasut március-áprilisa 72-74, szerémi 71-73, március-április 72-74.

Bab: szokvány 135-140.

Buzalisz: nullás g és g 200-220, kettes 180-200, ötös 160-180, hatos 140-150, hetes 115-130, nyolcas 85-90.

Korpa: prompt 82-84.

Trányzat: Lányha.

— A szubotícai fűszerkereskedők közgyűlése. A szubotícai fűszer és vegyeskereskedők egyesülete március 3-án tartja rendezési közgyűlését a Polyakovics léle vendéglőben. A közgyűlés tárgysorozatán a jelentéseken kívül az új tisztikar választása szerepel. A közgyűlés délután három órákor kezdődik.

Mennyi munkabért fizet egy kampányban a vrbázi cukorgyár. Vrbászról jelentik: A vrbázi cukorgyár most közölte elszámolását az idei kampányról. Az elszámolás számadatai mutatják, mily nagy közgazdasági jelentősége van az ilyen nagy üzemnek. A kimutatás szerint a gyár az elmúlt kampányban a répan munkánál és a gyárban összesen kétezeröttszáz munkást foglalkoztatott. A munkások összesen négy és fél millió munkabért kaptak, úgy hogy egy munkás átlag 1800 dinárt keresett. Mivel az ezidei kampány hat hétig tartott, egy munkás átlag hetenként háromszáz dinárt fizetést kapott. A gazdáktól hétezeröttszáz vagon répát vett át a gyár és ennek ellenértékéért a gazdáknak tízezeröttszáz és fél millió dinárt fizetett ki. A vrbázi cukorgyár tehát rövid pár hónap leforgása alatt mintegy huszonnégy millió dinárt fizetett ki munkásoknak és gazdáknak. Ebből az összegből mintegy 4-5 milliót kaptak a vrbázi gazdák és munkások.

Tűzifa, szén, koksz

Raktáramról, ameddig a készletem tart, kaphat mindenki.
100 kg aprított kemény tűzifát 26.- Din.
100 kg fűrészelt kemény dorogot 24.- Din.
100 kg fűrészelt kemény tuskót 22.- Din.
100 kg trbovljei darabos kőszent 44.- Din.
100 kg hazai darabos kőszent 30.- Din.

Az árak 100 kg-ként házhoz szállítva értendők. Azonkívül minden nemű tűzifa őrszámra és előrendű osztrai koksz olción kapható

VINKOVIĆ J. IATELEPÉN

Futaki út (a kórház mellett) TELEFON 22-57



S P O R T



Olaszország 2:1 (2:1) arányban győzte le Franciaországot

A francia válogatott legjobb játékosa Beck Ivica

Vasárnap játszották le Rómában hatalmas közönség előtt az Olaszország—Franciaország válogatott futballmérkőzést. Mint előrelátható volt, a mérkőzést az olasz csapat nyerte, de győzelemre korántsem volt oly könnyű, amint az olaszok elképzelték. A francia csapat kiváló ellenfélnek bizonyult, legjobb embere a jugoszláv származású Beck volt, akinek vasárnapi játékáról a francia sajtó a legnagyobb elismerés hangján ír.

Az első gólt Meazza rugta az első félidő ötödik percében. A második gólt is Meazza szerezte meg 15. percben. A 22. percben született meg a franciák gólja. Beck gyönyörű akciót vezet és védhetetlen gólt lő. A második félidőben a francia csapat teljesen egyenrangú ellenfél, de újabb gólt elérni nem tud.

A mérkőzésen megjelent Mussolini miniszterelnök is a kormány több tagjával.

A szuboticaí válogatott és a Zsak február végén Temesváron vendégszerepelnek

A válogatott csapatot még a héten összeállítja az alszövetség

A szuboticaí futbalszezon az idén turamérkőzésekkel indul. A hirtelen beállt kintő idő lehetővé tette a csapatok korai trenírozását és a legalkalmasabb egyesület, a Zsak már gondoskodott arról, hogy csapatát jóval a bajnoki szezon nyitánya előtt edző mérkőzéseken szerepeltesse. A vasutas sportegyesület vezetősége ugyanis megegyezett a temesvári disztrikttel, hogy a Zsak február 24-én február 25-én pedig a szuboticaí válogatott mérkőzik Temesváron. A Zsak ellenfele a nagy for-

mában levő, többszörös országos bajnok Ripenzia lesz, míg a szuboticaí színeket képviselő csapat az ottani válogatottal játszik.

A szuboticaí alszövetségnek nagy gondot okoz a válogatott csapat összeállítása, amennyiben a csapatok eddig még nem játszottak nyilvánosan és így csak a múltévi formákat lehet tekintetbe venni. Az alszövetségi kapitány javaslatára még ezen a héten összeállítja az igazgatótanács a csapatot.

A magyar Rotter-Szollas pár és az osztrák Schaeffer győzelme a műkorcsolyázás világbajnoki küzdelmeiben

A hirtelen enyhére fordult időjárás hátráltatta a versenyek sima lebonyolítását

Budapestről jelentik: Hatalmas érdeklődés mellett vívták meg a magyar fővárosban a műkorcsolyázás világbajnoki küzdelmeit. Szombat este hatalmas szélvihar nehezítette meg a versenyzők munkáját, vasárnapra pedig váratlanul olyan enyhére fordult az időjárás, hogy még a műjégpálya fagyasztó gépei sem tudták a jeget olyan keményre fagyasztani, amintre a világversenyt lebonyolításánál szükség lett volna.

De azért a versenyeket rendre lefutották, csak nem a déli, hanem az esti órákban. A páros műkorcsolyázás világbajnokságát ezúttal is a magyar

Rotter-Szollas pár nyerte, amely ezúttal életének egyik legújabb produkcióját mutatta. Második lett az egészen fiatal osztrák Pausin kettős, harmadik a magyar Gallo-Gillinger pár, negyedik a magyar Szekrényessy pár, az ötödik helyezett a lengyel, a hatodik a német, a hetedik egy osztrák, a nyolcadik újból egy lengyel pár volt.

A férfi műkorcsolyázás világbajnokságát ismét az osztrák Schaeffer Károly nyerte. Második az angol Don Jacki, harmadik a magyar Pataky Dénes, negyedik az angol, ötödik a finn versenyző.

—o—

Befejeződtek az asztali tenisz világbajnoki küzdelmek

Magyarország öt világbajnokságot szerzett

Szombaton befejeződtek Londonban a napok óta tartó ping-pong világbajnoki küzdelmek. Szombaton négy döntőt játszottak, mintegy tizenöt ezer főnyi közönség előtt. A világhírű magyar asztali teniszezők ezúttal is igen jól szerepeltek, s összesen öt világbajnokságot nyertek.

A csapatbajnokságban győzött Magyarország, Csehszlovákia előtt. A hölgy csapatbajnokságot Csehszlovákia nyerte, Magyarország előtt. A férfi

egyeset Barna nyerte, második Szabados. A férfi páros bajnokságot a magyar Barna-Szabados pár nyerte, a Haidon (angol)—Liebscher (osztrák) kettős ellen. Harmadik a magyar Bellák-Kelen kettős. A női egyesét a csehszlovák Kettnerova nyerte, második a magyar Gaál, a vegyes párosban a magyar Barna-Sipos kettős nyert, második a csehszlovák kettős.

—

Jugoszlávia—BASZK 6:2 (3:0). A hosszú téli szünet után vasárnap játszották Beogradban az első futballmérkőzést. A barátságos találkón a Jugoszlávia szép játékkal, megérdemelten győzött.

Zagreb: Konkordia—Zseljeznicar 4:0 (2:0). Zagrebban vasárnap a téli sorleg elődöntőjében találkozott a két csapat.

Németország—Hollandia 3:2 (2:0). Amszterdamban mérkőzött a két ország válogatott csapata.

Bécsben megkezdődött a tavaszi bajnoki szezon. A vasárnapi eredmények: Rapid—Admira 3:2, Libertas—Hakoah 4:0, Florisdorf—Ausztia 2:1, Vjena—Wacker 1:0, Vavoritner—FC Vjen 1:0, Wiener SC—BAK 3:3.

Páris—Prága 1:0 (0:0). Huszezer néző előtt játszották le a mérkőzést Párisban. Az eredmény nagy meglepetés, mert egyidőben Franciaország válogatott futbalcsapata Rómában mérkőzött, a prágai válogatottat pedig a Szlovákia és a Spárta csapatából állították fel.

Budapest: Kispeszt—Soroksár 3:0 (1:0). Újpest—Tokod 5:1 (1:0). Kupamérkőzések.



A kuglizó sport hírei

A noviszádi Miké Mausz hivatalos közleményel felkérjük az alábbi játékosokat, hogy ma, kedd este 8 órakor feltétlenül jelenjenek meg a Kott pályán barátságos mérkőzést játsszunk a Zvezda csapatával: dr. Wagner, Kott, Marschall, Augusztn, Klier, Szűcs, Koczián, Radó, Firányi, Tóth, Varga, Nacs, tartalék: Paul, Rusko. — Csapatkapitány.

GUMI kugligolyók

I-a. német gyártmány, fehér és piros színben, leszállított áron jótállás mellett

Bata V. Sin, Subotica

BAJMOKON

hirdetéseket eredeti kiadóhivatali áron a

„REGGELI UJSÁG”

ottani munkatárs

Lukács Jenő vesz fel

Főhúzás február 5-27

Ujtási sorsjegyek a főhúzás egész ideje alatt kaphatók a főelárusítónál

LUSTIG LAJOS váltóüzletében

Noviszád, Kralja Alekszandra ulica 13.

A Reggeli Ujság

szuboticaí szerkesztősége és kiadóhivatala

a Gazdakör épületébe, Knyaza Mihajla ucca 2. szám alá költözött át. Telef. 670

AVALA MOZI, SZUBOTICA
TELEFON 7 CIRIL ES METOD-TÉR 19 TELEFON 7

Csak hétfőn és kedden
Hangos heti híradó! — A tükrök (burleszk)
Egy elegáns detektivfilm:
Bulldog Drumont
a műkedvelő detektív
Főszereplők:
Donald Colman, Warner Oland és Loretta Young
szerdán este csak fél 9 órákor
Nusics-est
három éjszakai előadásos vizitáció

NYILTTÉR*

Figyelmeztetek mindenkit arra, hogy elváltan élő feleségemért semmiféle anyagi felelősséget nem vállalok.
Noviszád, 1935. február 18.

Drozdik József

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tegnap még fagyott, esőszorgott a jéklünk is didergett. De a téből — bár még itt van — elefünk volt, emebet. Inovaltatot várunk, tavaszi leny, napsugár, Zaciba várjuk a bundát, csigátunk ut ruhát. Elegáns tavaszi kabátunk a korzét e hó-óli. Remekbe szabott új zakóknk a női szívi mestőri. Prima angol szövetekből ki készíti ezt nekünk? Noviszádon Bulevár 7. **Matesics**, a mi mesterünk

Heti keresztrefitvénypályázatunk
részvevői között az alábbi jutalmak közül sorsolunk ki nyerményeket:

1 pár finom női harisnyát, vagy 3 pár férfizoknit a **KLEIN EUGEN cégtől.**

Egyszeri arckezelés vagy egy doboz „Léda” puder **Kozmetika »Léda«**
Noviszád, Kr. Petra 7.

Gőzondolálás 8 hónapos tartóssággal **Thalac Pavle**
többszörösen kitüntett fodrászműtermében, Futoski 42.

1 télikabátot vagy ruhát 2-5 éves leánynak vagy fiúnak **Papp József**
speciális gyermekszabótól, Kralja Petra 15.

3 könyvet az **ANTIQUAR MENAHEM PÁPO**
könyvkereskedésből, Kralja Petra 20.

Egy zseblámpa „Zmaj” elemmel az **ENGL I DRUG**
kerékpárszaküzlet és javítóhelyből, Futaki ut 8

Egy díszes gobelinpárna a **„Ručni rad“**
kézmunkaüzletből, Noviszád, Tanurđić-palota.

Egy darab csavarceruza **KARDOS** könyv-, papír-, irodai és iskola-kereskedéstől, Futaki ut 13. sz.

Egy fényképet a **Foto Iván műteremből**
Noviszád, Futoski put 6. I. em.

Egy darab varrókosár a **Tapelarszko Jorgandzijszko Poduzeće**
paplan- és kárpitosüzletéből, Jevrejszka ul. 12.

Beretváltás hajvágással, fejmosással vagy női ondu ácló **Lehoczky Mihály**
fodrászműtermében, Jovana Szubotica 23.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, NAGY BETUS 2.— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 10.— dinár.

A keretes hirdetések ára hasábmilliméterenként 1. a hirdetés oldalán 0:80 dinár 2. a szöveg részben 2:00 dinár.

Többszöri hirdetésnél ismétlődési engedélyt adunk, az állásíkeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A február 20-án életbeléptetett új hirdetés adó a hirdetőfelet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

APOLLO
Február 18 és 19-én
Gyertyafénynél
Érdekesítő szerelmi történet. — Főszereplők:
Elissa Landi, Lukács Pál, Mils Aster
Főn! Február 20-án Judo színi előadás! **A magas iskola**
Főszereplő: **REUDOLF FORSTER**

Állást keres
Úgyes fűszerkereskedősegéd azonnalra állást keres Balázs Péter, Zselyeznicska 20, Noviszád. 355

Szolid, szorgalmas varró-lány varrodába munkát keres szerény igényekkel. — Cim a kiadóban. 363

Kereslet
Fiút vagy leányt felvesz Csalági nyomda, Jevrejszka ucca 2. 368
6 éves kislányhoz napnalra egy szerbi és németül beszélő nevelőne keresetük Noviszádon, Futoski put 4. 364

Keresek megvételre jó állapotban levő lasztkocsit és gépbaltát. Drvara Vasa Mišić, Noviszád, Temerinszka 79. 370

Kiadó
Elegáns szoba fürdőszobahasználattal, a város központjában hölgynek kiadó. Zselyeznicska 26, fűszerüzlet. 353

Különléle
Régi könyveket, minden nyelvűeket vesz-elad, különösen egész könyvtárakat vesz Menahem Papo antikvárius könyvkereskedő Noviszád, Kralja Petra 20.

Egy krumplinyomógép a **Horváth és Prisztay**
vaskereskedésből, Futoski put 40

10 különléle Mignon süteményt a **Mignon (Horváth Károly)**
cukrászdából, Jevrejszka ucca 15.

Utazó urak figyelmébe!
Szubotican a „Park Hotel” szobái fűtve vannak. Olcsó, leszállított árak. Tisza, szép szobák. Elsőrendű konyha. Garázs. Telefon 70. **KÖZPONTI FÜTES!** 190

Különleges keleti édes-ségek. Nagy választék, prima minőség, olcsó árak Mojsovićnál, Kr. Aleksandra ucca 20. — Futaki ut 27.

Aki gyümölcsfáit rendszeren óhajtja kezelni, ápolni és azt akarja, hogy a gyümölcstermesztésben öröme és haszna is legyen, az okvetlenül rendelje meg a 110 oldalas Gyümölcstermesztési és gyümölcsfávédelmi kézikönyvet, amely 15 dinár előzetes beklüldésével megrendelhető: A MUNKÁ gazdasági lap kiadóhivatalánál, Szubotica. — E könyv minden jobb könyvkereskedésben is beszerezhető. 358

21.- dinár
100 kg. I-a száraz tölgy és csertűzifa, aprítva, házhoz szállítva Barnaköszén 100 kg.-ként 34 din. Vujkovic J. és Tsa, Szubotica, Jukićseva 41. Telefon 6-69. 103

Betétkönyvvel
fizetheti bankadosságának felét, Piva Hrvatszka, Srpszka, Jugoszlóvenszka és Union bankoknál. Betétkönyvet szerezzen be **Szemő** irodájában Szubotican, Antunovicseva 18

Szubotican kiadóhivatalunk minden nap reggel 1/2 9—2-ig és délután 4—7-ig tart hivatalos órákat

Mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk **Vizi László**
elhunyta alkalmából részvénytílatkozatulkal, köszörü- és virágodományakkal nagy fájdalomkon enyhíteni leyekzték, ezulon mondunk őszinte köszönetet. Külön köszönetet mondunk a Rádnicski Sportklub vezetőségének és tagjainak a teemetesen való testületi megjelenésükért.
Noviszád, 1935. II. 20.
A gyászoló család

A jó kannibál felfáha felebarátját. A buta ember néha megenné önmagát. De az okos ember a husban váogát. Tudja, hogy hoi kapja mindie a legjobbat. Van neki szive is. elárulja neked. Jéjvezd meg a címet s jéjvezd jel e nevet. Minden gazdasszonynak ide vezet útja:
HEMMET FERENC, Noviszád, Dunavszka-utca

Ahik a könyvvezetést
gyorsan és biztosan megakarják tanulni, azoknak most alkalmuk nyílik erre. — Érdeklődők írjanak:
Borbély Lajos, könyvszakértő
Noviszád, Nikola Tesla ucca 7.

Csókai uradalmi hizott friss marha és sertésbus, a csókai Korhec szalámi és hentesárugyár által készített füstölthusok és finom felvágottak gvári áron beszerezhetők a Kr. Aleksandra uccán levő volt Bartolovic mészárosüzlet helyén megnyílt új
Korhec
hentes- és mészárosüzletben,
Majoros Jován, Jevrejszka 18. és Ribarov Paja mészáros és hentesüzletében

Villanyondolálás **Raffay László**
többszörösen kitüntett fodrászműtermében.

Női bundaalakítást a leguabb divat szerint vagy javítást **Welker György**
szőcsmesternél, Noviszád, Kralja Petra ul. 5.

1 par finom selyemharisnyát vagy 3 par férfizoknit **Az olcsó Perepatitis-tól**
Noviszád, Futaki ut 27.

Beretváltás hajvágással **Miemm Ferenc fodrásznál**
Noviszád, Safarikova 23.

Gőzondolálás 8 hónapos tartóssággal **Jurik Jovon**
többszörösen kitüntett fodrászműtermében, Futoski put 16
Telefon 94-92

Egy pár női estélyi cipőt a **Tolvetth Gusztáv cipőáruházról**
Noviszád, Kralja Aleksandra ucca 7.

Egy kgr. valódi csemege-paprika házhoz szállítva **Uj. Piniér József**
bácskogradistai paprikamalmától

1 darab fényképezőgépet a **Barta i Drug**
fotoszaküzletéből, Dunavszka u. 17.

50 kg. tűzifát házhoz szállítva a **Bratya Kraljacsevics cégtől**

Vásárláshor
saját érdekében hivatkozzék a **Reggeli Újságra!**

A GAVALLÉR ZSIVÁNY: SOBRI JÓSKA REGÉNYE

Írta: Faragó Jenő

(31)

Csárdai lakodalom

A menyasszony megijed a betyár-
völégénytől

A táncosnő megvigasztalódott és szerelmesen simult a férfi keblére. És mialatt

Álarcosbál a „Hét választófejedelem”-ben

Hajnali párbaj a ligetben

Álarcosbál a „Hét választófejedelem”-ben. A jelmezes maskarák között a legtöbb a Pierrot és a Pierrette. Nincsen olyan álruha, amelyben jobban lehessen elrejtőzni, mint a Pierrot feketegombos fehér jelmeze. Az alakot egészen elrejtí, a járást, a kezek gesztusát is megváltoztatja. De vannak itt más maskarák is. Harlekinek, katonák, vadászok, emberevő pápuák, szerzetesek, lazzarinok. A legnagyobb feltűnést azonban egy kolduscsoport kelti. Két nő és egy férfi. Szándékosan átlukgatott harisnyák a karsu lábakon és szándékosan legázolt sarku cipők. A finom esipkéből készült gallérok és kiegészítők szintén szánt-szándékkal összetépvé; összekuszált haj és kétségbeesést mutató álarc — a fényűző nyomor tökéletes képe. A három koldus szánalmat kelt; de a lyukas ruhák alatt észrevehető a bátiszt és a selyem finomsága is.

A tömeg mind e csoport felé tódult. A koldusok lassu, szánalmat keltő járása teljes összhangzásban volt ruhájukkal. Az ámuló tömeg lelkesülten sóhajtozott körülöttük:

- Milyen pazarlás!
- Vajjon kik lehetnek?
- Meg kell tudni okvetlenül!

A zenekar játszani kezdett és megindult a tánc. Két dominó táncba vitte a koldusnőket és a kitaposott cipőknek és rongyos harisnyáknak csak most volt igazi sikerük.

a betyárok részegre itták magukat mézes meleg borral és paprikás pálinkával s beteggé ették magukat kocsonyával és mákos rétesrel: ők utrakeltek titokban, hogy a pesti palotában járassák el a menyasszonytáncot....

—o—

A belső teremben, Sina báró bankot adott. Egy álarcos, aki garmada aranyat tett maga elé, nagy feltűnést keltett. Nagy szerencsével játszott és mindenki azt hitte, hogy Vay Józsi rejtőzik az álarc alatt.

— Növése, termete egészen az övé!
— És a játékmódora is!

Sina báró maga erősítette meg a gyantát:

— Fogadok, hogy a szerencsés álarcos gróf Vay József!

Károlyi tartotta a fogadást.

— Én azt hiszem, hogy a három koldus közül ő az egyik!

— Koldus!? — csodálkozott a bankadó Sina.

— Igen, rongyokban, szegényesen. Két társa is van. Két asszony. Pompás álruhában kéregetnek!

Sina báró elgondolkozott:
— Igen, ez rávall teljesen!...

Megkeverte a kártyákat és éppen osztani készült, amikor valaki elküldte magát:

— Itt vannak a koldusok!

A bank utolsó vonaglott. Az ismeretlen kártyás minden tétjével nyert. Sina vissza akart már vonulni a bankadástól:

— A koldus gróffal megbirkózom még!
— mondotta nevetve.

A koldusnők közben alamizsnát gyűjtöttek. Az ismeretlen álarcos egy csomó aranyat dobott a sapkájukba.

— Könnyen teheti, — bosszankodott Sina báró, — az én pénzem!

A két koldusnő kedves kacagással köszönte meg a gazdag alamizsnát, aztán a tömeg közé vegyült. Maga a szármászruhás koldus azonban leült az asztalhoz:

— Tartom a bankot! — mondotta nevetve.

Sina azt hitte, hogy ráismert a hangra:
— Valóban csak Vay Józsi lehet!

Osztott és vesztett. A koldus pedig tarisznyájába söpörte az aranyakat.

Sina báró újra osztott:
— Ötszáz arany tartható!

— Tartom! — nevetett a koldus és megint nyert.

Sina tovább licitált:
— Ezer arany!

A koldus azt is elkaparintotta előre.
— Kétezer arany becsületszóra!

kiáltotta Sina és a koldus a következő percben újból kivágta a kártyáját:

— Nyertem és kérem a kétezer aranyról szóló utalványt.

Sina bárónak egy arcizma sem rándult meg.

— Szívesen megírom az utalványt, csak előbb látni akarom, hogy kinek?

A koldus gyors mozdulattal lekapta álarcát:

— Megismer a báró ur?
Sina levegő után kapkodott:
— Vodiáner!? Nem Vay Józsi!?

A koldus elfogultan mosolygott:
— Sajnálom, csak Vodiáner!... Nem Vay Józsi!

Átvette a kétezer aranyról szóló utalványt és elietett az asztal mellől. Néhány perccel később már ott járt-kelt a bálteremben.

Sina izgatottan fordult Károlyi Józsihoz:

— Én is vesztettem... a gróf ur is vesztett.

— Igen... igen!... Tévedtem!... De hát akkor hol van Vay Józsi!?

— Talán nem is jött el a bálba?
— Láttam, amint kiszállt a hintójából.

— Egyedül?
(Folytatjuk)

Vegyen részt a Reggeli Újság heti keresztrejtvény pályázatán

Vízszintes: 1. Arany ballada kezdősora, 13. Julíusi esteken csendül fel, a munkából hazatérő falusi fiatalok ajkán, 14. Olasz férfi név, 15. Könyvnyűvérű, 16. Nevén szólít, 17. Vissza: régi erősítő szó, 18. Leány becenév, 19. Rag, 20. Ténykedik, 23. Shakespeare-főhős, 25. Életfentartási szükséglet, 26. Vissza: ülőhely, 28. Ruha régiesen, 29. A hold istennője a régi görögöknél, 30. A róla elnevezett híres római műt építője (Kr. e. 312), 32. Két szó, rag és olasz névelő, 33. Zamatos elnevezés a gyámolatlan emberről, 34. Ver, 35. A Rajna legnagyobb mellékfolyója, 36. Tiltó szó, 38. Német költő, 40. Folyékony, 41. Fokozat, 42. Egyes államfőknek van ilyen joguk, 43. Részekre szed, 45. A kubikos, 48. A germanium vegyjele, 49. A legszebb emberi érzelem.

Függőleges sorok: 1. Kr. e. 486-ban a görög hajóhad győzelme a perzsákon, 2. Meg kell tölteni, 3. Egy politikai irány elnevezése, 4. Veré, 5. A betűk rendje, 6. E N, 7. Fiu becenév, 8. Ennivaló, 9. Van ilyen kagyló és rózsza is, 10. Tör, 11. A tűz, 12. Nincs már ellene felebbezés, 19. Almafaj, 21. Ész t sziget a Keleti tengerben, 22. Azonosság,

116. számú keresztrejtvény

Közlő: Kakuk Lajos (Novisád)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
13										14	
15						16					
17						18				19	
20		21		22				23	24		
25					26		27		28		
29							30	31			
32								33			
									34		
										35	
36	37					38		39			40
41									43	44	
45		46						47			48
49											

teljes megegyezés, közhasználatu latin szóval, 23. Patrónba teszik, 24. Színe, java franciául, 27. Folyó lesz belőle, 31. Régi római büntető bíró, 37. Hévíz, lendület, 39. Magyar festőművész (1833—1904), 40. Páhol, franciául, 42. Ut, latinul, 44. Idegen ital, 46. Kettős mássalhangzó, 47. Személyes névmás.

Keresztrejtvénytervezetet szívesen fogadunk. Kérjük csupán az, hogy a köcsök száma függőleges és vízszintes irányban ne legyen több 14-nél. A tervezetet beküldők résztvesznek a rendezési sorolásban.

A megfejtéseket legkésőbb jövő hétfő este 6 óráig kell eljuttatni a szerkesztőségbe. A megfejtők között értékes jutalmakat sorsolunk ki jövő vasárnapi számunkban.

A megfejtő neve és címe:

Felelős szerkesztő és kiadó: Andree Dezső, Novisád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc, Novisád, Kralja Petra ul. 30. Nyomatott az Urania nyomdai műintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Novisádon.